

10 FILLÉR

Reggeli Ujság

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI.,
VILMOS CSÁSZÁR-UT 27. VASÁRNAP VILMOS CSA-
SZÁR-UT 34. TEL.: 1-296-99. VASÁRNAP 1-186-21 ÉS 1-186-22

HÉTFŐ

BUDAPEST, VIII. ÉVFOLYAM, 30. SZÁM
1936 JULIUS 27.

Visszaverték a forradalmárokat Madrid előtt

Szabadlára helyezték Halom bankigazgatót és Enyedy építészt

Az ügyészség felfolyamodott a vizsgálóbíró végzése ellen - Újabb szakértői szemlélet tartottak vasárnap a Rákóczi-uti házbeomlás színhelyén

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délelőtt meglepő fordulat állott be a Rákóczi-uti halálház bűnjegyében. Tudvalevő, hogy szombaton délelőtt a főkapitányságról az ügyészség fogházába kísérték a gondatlanságból okozott emberléssel vádolt dr. Halom Istvánt, az Ingatlan Bank ügyvezető igazgatóját és dr. Enyedy Béla mérnököt. A gyanúsítottak az éjszakát külön-külön, magánzárkában töltötték, közben azonban védőik már minden lépést megtettek, hogy a letartóztatottak ügyében a vizsgálóbíró soronkívül döntsön.

Az előterjesztés után Lukács Tibor dr. királyi ügyész rövid kihallgatás után közölte dr. Halom Istvánnal és dr. Enyedy Bélával, hogy

fenntartja velük szemben a rendőrség előzetes letartóztatásáról szóló végzését,

ami ellen ugy a gyanúsítottak, mint a védők felfolyamodást jelentettek be a büntetőtörvényesek vizsgálóbírájához. Ennek folytán a bűnjegy iratait szombaton délután már át is küldte az ügyészség a büntetőtörvényesekre, ahol az elnök intézkedésére Antalfy Manó dr. vizsgálóbíró kezdte meg az ügy áttanulmányozását.

A vizsgálóbíró vasárnap már a kora délelőtti órákban hivatalában ült és az aktákat tanulmányozta. Miután ezzel végzett, intézkedésére

egy fogházor előállította cellájából dr. Halom István bankigazgatót,

akit szemelláthatólag rendkívül megviselt a csütörtök délután óta tartó fogság. Beretvállatlanul, gyűrött ruhában, sápadtan sietett végig Halom István a folyosón. Mögötte a fogházor lépkedett, aki a fiatal bankigazgatót egyenesen a vizsgálóbíró elé állította.

Személyi adatainak felvétele után Halom István előterjesztette védekezését, amely szerint fogvatartására azért sincs szükség, mert Budapestben állandó bejelentett lakása és foglalkozása van, egy ismert nagy bank vezetője, vagyos ember, aki édesanyjándal lakik. A házbeomlással kapcsolatban — mondotta —

ártatlannak érzi magát,

miután műszaki képzettség hiányában a bank szakértőjének véleménye alapján intézkedett és írta meg azt a levelet is, amelyben meggyújtatta a Rákóczi-ut 73. számú ház lakóit,

hogyan életük és testi épségük nem forog veszélyben. Antalfy vizsgálóbíró Halom István bankigazgató védekezését jegyzőkönyvbe foglalta, majd

két óra hosszáig tartó kihallgatása után közölte Halom dr.-ral, hogy miután szökésétől nem kell tartani, azonnali szabadlára helyezését rendeli el.

Alig hangzott el a végzés, megérkezett a letartóztatott bankigazgató két védője, Zsitvay Tibor dr. volt igazságügyminiszter Deményi Aladár ügyvéd társaságában. A vizsgálóbíró velük is közölte a végzést és indoklását, amit ugy Halom István bankigazgató, mint védőt tudomásul vettek.

Néhány perccel később Antalfy vizsgálóbíró intézkedésére dr. Enyedy Béla építész-mérnököt vezette elő egy fogházor. Enyedy dr. hivatkozva védőjének, Ernyey Zoltán dr. beadványára, ugyancsak szabadlára helyezését kérte azzal a megokolással, hogy szökésétől nem kell tartani. Budapestben él, vagyos, családos ember, négyoszobás főberleti lakása és az Ujlipótúrosban bérháza is van, tehát nem lehet feltételezni, hogy a bünvádi eljárás elől megszökne. Enyedy kihallgatása aránylag rövid ideig tartott s Antalfy vizsgálóbíró a déli órákban már ki is hirdette végzését, amely szerint

az építész-mérnököt is azonnal szabadlára helyezi.

Miután a vizsgálóbíró végzett a kihallgatásokkal, az iratokat nyomban átküldte az ügyészségre, ahol vitéz dr. Boronkay István ügyész referált Polányi Aladár dr. főügyész-helyettesnek, az ügyészség jelenlegi vezetőjének. Rövid ideig tartó megbeszélés után

Boronkay ügyész felfolyamodást jelentett be Halom István dr. és Enyedy Béla dr. szabadlára helyezése ellen.

Ezzel a felfolyamodással kapcsolatban a Reggeli Ujság munkatársa beszélt a védőkkel, akik kijelentették, hogy számítottak az ügyészségre, ha lépésére s most csak az a fontos — mondották, — hogy az ügyészség minél hamarabb elkészítse a felfolyamodás írásbeli indoklását és az iratok sürgősen felkerüljenek a vádtaácshoz. Véleményünk szerint ez az eljárás nem vesz igénybe többet, mint két-három napot,

s így remélik, hogy védenekket a vád-

tanács kedden, legkésőbb szerdán, szabadlára helyezi.

Polányi főügyész nyilatkozata

A hivatalos aktus befejezésével a Reggeli Ujság munkatársa beszélt Polányi Aladár főügyész-helyettesével:

— A vizsgálóbíró végzése ellen — mondotta Polányi — az ügyészség felfolyamodást jelentett be a vádtaácshoz. Az, hogy a gyanúsítottak majd esetleg szabadlára kerülnek, vagy végző fokon a tábla további fogvatartásukat rendeli el, természetesen nem érinti az ügy érdemi részét.

A vizsgálat tovább folyik annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a szörnyű katasztrófáért.

A hatóság mindent elkövet, hogy tisztázza a tényállást, egyelőre azonban részleteket még nem mondhatok, miután a hivatalos szakértők s a városháza építésügyi osztálya az eltakarítatlan romok miatt nem tudta a vizsgálatot megejteni és így nem terjesztette elő szakvéleményét. Minden attól függ, — fejezte be nyilatkozatát Polányi, hogy milyen adatok derülnek ki a helyszíni vizsgálatnál. Ha valaki felelősségre vonható, ugy a bűnös bűnhődni fog.

140.000 pengőre volt biztosítva a rombadólt ház

A páratlanul álló házbeomlással ügygel kapcsolatban felmerült az a kérdés, hogy a Rákóczi-ut 73. számú ház biztosítva volt-e? Értesülésünk szerint

az Ingatlan Bank a Rákóczi-uti házat 140.000 pengőre biztosította a Generalinnal,

így tehát a felmerült kár egy része megtérül. Jogászai és biztosítási körökben sokat foglalkoznak azzal, hogy milyen mérvű felelősség terheli a háztulajdonos bankot? Erről a kérdéstről beszélgettünk Fejérváry Ervin volt biztosítási vezérigazgatóval, aki véleményét a következőkben foglalta össze.

— Először

a háztulajdonos felelős a ház hiányos állapota következtében előállott mindennemű kárért

és a köteles gondosság vétkes elmulasztásából előállott anyagi és büntetőjogi következményekért. Felelős továbbá, ha elmulaszt valamilyen különleges védelmi intézkedést, vagy nem tesz eleget egy hatósági rendeletnek. Az ingatlan tulajdonosa nem hivatkozhat arra, hogy a kárt okozó hiány elhárításához szükséges munka bizonyos körülmények miatt nem volt elvégezhető és azzal, hogy a munka elvégzésével megbízható céget bízott meg, — mert

a háztulajdonosnak kötelessége személyesen is felügyelni a szükséges munkálatokra.

A Rákóczi-uti házbeomlás egyébként még mindig élénken foglalkoztatja a főkapitányság bünygyi osztályát is, ahol Szentiványi Kálmán rendőrfőtanácsos irányítja a nyomozást. Tegnap egész nap folytak a kihallgatások. Beidéztek a rendőrségre a Rákóczi-ut 73. számú ház üzleti portáljait építő vállalkozókat, mert mindinkább az a vélemény alakul ki a nyomozás során, hogy a szerencsétlenséget bizonyos mértékben a portálok építésénél meggyengített főpillérek megbolygatása idézte elő. A kihallgatásokat Zilahy János rendőrfogalmazó folytatja és eddig közel

ötven jegyzőkönyvet vettek fel a Rákóczi-uti katasztrófa ügyében.

A Reggeli Ujság munkatársa ma délelőtt beszélt a bünygyi osztály egyik vezető tagjával, akitől a következő információkat kaptak:

— A rendőri nyomozás most már rövidesen befejeződik, mert az építészek, mérnökök, szakértők és gyanúsítottak kihallgatásán kívül, parallel a károsultak nagyrészt is kihallgattak, úgyhogy az iratok most már rövidesen átkerülnek az ügyészségre. Hálát kell adni azért, hogy a Rákóczi-uti szerencsétlenség, csodálatos módon, aránylag szerencsés kimenetelű volt. Ha elgondoljuk, hogy délután három órakor milyen hatalmas forgalom bonyolódik le a fővárosnak ezen az utonálán, akkor csak isteni csodával határos, hogy egy halálos áldozata volt a borzalmas házomlásnak. Mindebben kétségtelenül a véletlen játszott közbe, de a véletlen mellett.

komoly szerepe volt a szolgálatot teljesítő rendőrfogalmazónak, aki hozzájárult

ges számítás szerint közel száz ember életét mentette meg.

— A rendőr valóságban elkergette és az üzletekből kirángította az embereket, ledlított a forgalmat, megtiltotta néhány pilanát alatt a 73. számú ház járdaszakaszát, úgyhogy ezzel magyarázható, hogy nem történt tömegszerencsétlenség. A véletlen anynyiban játszott közre a katasztrófánál, hogy a beomlás pillanatában

a lakásokban véletlenül nagyon kevesen tartózkodtak

és a bentlétők is megmenekültek. Most már bizonyosra veszi a rendőrség, hogy a romok alatt nem fekszik senki, mert nem képzelhető el, hogy az eltűnéseket ne jelentették volna be az illetékes osztálynak.

Még négyen laknak a Rákóczi-uti házban

Vasárnap a Huszár-utcától a Baross-térig terjedő elzárt utastól egész nap a kíváncsi emberek tömege hullámzik. A rendőrök minden egyes járókelőt figyelmeztetnek, hogy egy pillanatra se álljanak meg.

A Rákóczi-ut 73. számú ház kapuján két papírtáblát lenget a szél, Az egyik az a felírás:

«Utcai üzlethelyiség kiadó!»

A másikon:

Helyszíni szemle vasárnap délelőtt

Vasárnap délelőtt pont 12 órakor megérkezett a bizottság, élén Liber Endre alpolgármesterrel. A rendőrség részéről dr. Bartha Gyula rendőrfőtanácsos, a VIII. kerületi kapitányság vezetője jelent meg, a bűnügyi osztály részéről dr. Zilahy János rendőrfogalmazó, detektívekkel, a kerületi előjáróság részéről dr. Michal Jenő főjegyző, helyettes előjáró szállt ki. A Közmunkák Tanácsát Algyay-Hubert Pál, a Közmunkatanács alelnöke képviselte. Megjelent Kempen Agoston műszaki főtanácsos, továbbá Szinte László műszaki főtanácsos, mint a városi ház építési ügyosztály vezetője. Fodor Sándor miniszteri osztálytanácsos, a fővárosi bizottsági tagok részéről pedig Scheuer Róbert és Schodits Lajos egyetemi tanár jelentek meg. A székesfevárosi közlekedési ügyosztályt dr. báró Babarcsy tanácsnok képviselte, míg a Beszékért részéről Patz Sándor igazgató és Székely Dezső igazgató vettek részt a tanácskozásban. A Gáz- és Villamosságok Alkalmazásának Tanácsát Algyay-Hubert Pál, a Közmunkák Tanácsának alelnöke kész tervvel állott a bizottság elé. A terv szerint minden emeleti ablaksoron és az épen maradt házfűtési csatlakozásokon gerendázatot kell húzni és a gerendázatot sűrűn elhelyezett keresztgerendákkal kell biztosítani. Miután

«A bookmaker iroda a Park-kávéházban működik.»

Ugy a Rákóczi-uti, mint a Berzsenyi-utcai részen állványozó munkások dolgoznak, vitéz Zilahy Balogh Gyula építész irányítása mellett.

A rombadől ház udvara is tele van munkásokkal. Hatalmas gerendát húznak fel kötélen a negyedik emeletre. Az udvar közepén egy zöld töröttlábú íróasztal körül pihenő rendőrök ülnek. Időnként egy-egy lakásba bemerészkedik a lakó, hogy a legszükségesebb holmikat kihozza.

A hatalmas bérházban, amelynek ötvenöt lakója volt, most mindössze négyen laknak.

A többi lakó elköltözött az Ingatlan Bank tulajdonát képező Continental szállodába, ahol a bank által kiadott utalványok alapján lakást és kosztot kapnak.

Az udvaron borzalmas összevisszaságban hevernek a romok alól kiszedett butorok és háztartási cikkek. Fényes rézüst, teljesen összelapitva, gyermekmozdony a hozzátartozó kocsikkal, asztalok, székek, így együtt a romhalmazban a biatorbágyi katasztrófa emlékeztetnek. Vekkeróra — hét perccel három óra előtt állt meg... Elgőrbült csövű rézcsillár, rajta csodálatosképpen épen maradt üvegóra és villanykörte. Iskolás tolltartó, mellette füzet. „Deák Edit, VI/A osztályú tanuló”. Az „Utolsó vacsora” bronzba öntve, borzalmasan elroncsolva.

a bizottság Algyay-Hubert javaslatát egyhanguan elfogadta

és az ellen Sándy műegyetemi tanár és Bolgár Arnold építőmester, mint az Ingatlan Bank ellenőrző szakértője sem emelt kifogást.

Liber alpolgármester elrendelte az állványozási munkálatok azonnali megkezdését.

Megegyezett a bizottság abban is, hogy szabályszerű kilakoltatási rendelet alapján el kell szállítani a házban lévő butorokat is. Az alpolgármester intézkedett, hogy a kilakoltatási rendeletet a kerületi előjáróság és a rendőrség haladéktalanul adja ki.

240 munkás dolgozik a romokon

Vasárnap korán délelőtt a Rákóczi-ut 73. szám előtt lévő állványépítést erősen zavarta a szél. Eppen ezért vitéz Telepy Miklós székesfevárosi mérnök, aki mint a III. ügyosztály ügyeletes mérnöke, a helyszínen tartózkodott, azonnal intézkedett a különleges óvintézkedések megtételére, mivel

félő volt, hogy az épülő állvány az erős szél következtében összedül.

Kétszáznegyven munkás dolgozik nyolcvanas turnusokban éjjel-nappal az épületen, mivel a romokat csak úgy lehet eltakartani, ha már az állványozás teljesen befejeződött.

A jelenlévő mérnökök valóságos «statikai reptély»-nek neveznek egy hatalmas kéményt, amely szinte a levegőben lóg.

Attól kell tartani, hogy a tetőszerkezet megbolygatása esetén ez a közel 1500 kilogramm súlyú kémény földre zuhan és újabb szerencsétlenség okoz.

Liber alpolgármester rendelkezésére a háztulajdonos bank vasárnap délután már meg is kezdte a ház végleges kilakoltatását. Butorszállító kocsik, társzerkezetek álltak meg a kordonnal elzárt részen és megkezdődött a szomorú költözködés.

A Rákóczi-ut 73. számú ház károsult lakói előreláthatóan per nélkül fogják elszerezni a kártérítést megkapni.

Huszonöt Rákóczi-uti kereskedő, akik részint a bedőlő házban, részint annak környékén laknak, már meg is kezdték a tárgyalásokat a háztulajdonos bankkal

és minden remény megvan arra, hogy per nélkül fognak kiegyezni.

Tárgyalásokat folytatnak kártérítésért azok a cégek is, amelyek a lezárt kordonon belül vannak. Így többek között: a Leszámlító Bank, három ruhakereskedő, a Debrece-étterem, az Imperial-szálló és a mellette lévő Automata büfé, a Komlós-féle hentesüzlet, a Filléres divatház, továbbá Biller Irén fővárosi tulajdonát képező női fodrászüzlet, a Hamburg—Amerika Line, a Gyulai csemegeüzlet és a Baross-téri drucarnok. De kártérítést kér a Magyar Divatcsarnok is, továbbá a Roxy-mozgó, amelyek a szerencsétlenség következtében előállott helyzetben ugyszólván teljesen elnéptelenedtek. Érdekes, hogy a Rákóczi-ut 70. szám alatt lévő VII. kerületi anyakönyvi hivatal ügyforgalmában semmit sem változott

s a páros vasárnap zavartalanul megtartották kitűzött esküvőiket.

A Rákóczi-uti kereskedők, akiknek a házbeomlás kárt okozott, kedden este ankétot tartanak a Debrece-vendéglőben, amelyen megjelenik az Ingatlanbank kiküldöttje is.

Reflektorok mellett dolgoznak az épületen

Liber alpolgármester délelőtti rendelkezése alapján délután kettőzött erővel láttak hozzá a tető alátámasztására szolgáló torony felépítéséhez. Az est beálltával tűz- és katasztrófa elhárító vonult ki a 73. számú ház elé és hatalmas, újrendszerű

reflektort állítottak fel, amelyek fénykévéjében az állványozók tovább folytatták a torony építését.

Az esti órákban elkészültek a falkötések is, amelyek Liber Endre alpolgármester elhatározása folytán születtek meg. A további összeomlás megelőzése céljából a második emeleten hatalmas

gerendákkal kötötték meg az ingadozó falat.

és támasztották alá a kritikus pillért. Miután így, ha átmenetileg is, de sikerült a biztonság

Bizottság vizsgálta meg a beomlással fenyegető Fő-utcai házat is

A Rákóczi-uti házbeomlást követő napon, mint ismeretes, a Fő-utca 26. számú házban is repedéseket észleltek. A Rákóczi-uti katasztrófa hatása alatt dr. Geiger Gyula, székesfevárosi fogalmazó, a Fő-utca 26. számú ház tulajdonosa, azonnal jelentést tett a II. kerületi előjáróságának, amelynek mérnöke megállapította, hogy

a Fő-utca 26. számú házat is a beomlás veszélye fenyegeti.

Megállapítást nyert, hogy a régi, közel háromszáz éves épületet alapjában rendeltette meg az a két nagyszabású bérházépítkezés, amely az egyemeletes kis Fő-utcai háztól jobbra és balra folyik.

A Fő-utca 24. szám alatt építkeznek ugyanis az Aula Részvénytársaság, amely ötemeletes bérházat szándékozik építeni. Az építés vezetője a földmunkák elvégzése alkalmával konstataulta, hogy az építkezés eselleg veszélyeztetheti a szomszédos épületet, ezért azonnal

támfalakat emeltetett,

ugy, hogy erről az oldalról semmi veszély nem

fenyegetheti a Fő-utca 26. számú házat.

A Fő-utca 28 alatt épül a MOKTÁR hatalmas palotája és hat méter mélyen ásták le az alapokat, úgy hogy a két emelet magasságú építkezés teljesen stabil és semmi kívánnivalót nem hagy hátra.

Ugyálszik azonban, hogy az alap kiásásnál talajvíz tört elő, amely alámosta a Fő-utca 26. számú házat

és ez okozta azt, hogy a ház egyes helyeken már hat centimétert süllyedt. Még a múlt héten megtették a legsürgősebb óvintézkedéseket, amennyiben néhány

veszélyeztetetnek látszó lakást kiürítettek, továbbá felducolták mindkét oldalról a házat. Vasárnap reggel félkilenckor bizottság szállott ki a központi városházáról Szabó műszaki tanácsos vezetésével és a legfontosabb veszélyeztetetett házakat a Fő-utca 26. számú házat. A műszaki tanácsos elrendelte a repedések gipszelését és ma, hétfőn reggel új szemlélet tartanak s csak azután határoznak a ház sorsáról.

Zemplén Dénes kiszabadul és Kinába megy hittérítőnek

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Rövidesen megnyílik a nyíregyházi fiatalok fogházának kapuja, hogy a szomorú házat elhagyja Zemplén Dénes, Zemplén Géza műegyetemi tanár sokat szerepelt fia. A kis Zemplén Dénes, mint emlékeztetés, esztendővel ezelőtt egy borzalmas bűnügy középpontjába került s annak idején a fiatalok bírósága

négy és fél évi fogházra ítélte.

Azóta már a feledés homályába merült a szörnyű emlékü Berkenyei-utcai dráma, Zemplén Dénes pedig a fogház közös tanuló termében igyekszik könyvek közé temetkezve elfelejteni a multat. Szorgalmas tanuló lett a kis Dénesből,

ebben az esztendőben külön engedély alapján leteszi az érettségit

és ha megkapja a szokásos kedvezményt és elengedik büntetésének utolsó egyharmadát, úgy, hogy karácsonykor elindul Távol Keletre, Kinába, hogy édesapjának jévre

Zemplén Ödön jezsuita páter védőszárnyai alatt tagja legyen annak az angol missziós társaságnak, amely a még teljesen civilizálatlan kinaikat igyekszik meghódítani az Egyház számára.

Nyaraltassa gyermekét a svábhegyi FODOR

FODOR

Sportinternátusban

I., Ordas út 9. (500) m. sub-alpin klíma, 16 holdas erdőben. Összes sportok díjtalan gyakorlása. Subalpin strand-fürdő. Tökéletes felügyelet és fegyelm. Kérjen prospektust Fodor Sportintézet-től, IV., Petőfi Sándor-utca 8. Tel. 1-052-78.



szomorú emlékü tragédia olyan mély nyomokat hagyott a Zemplén-család életében, hogy Dénes Mária nevelő nővére szintén kivándorolt Kinába és ott tagja lett a hittérítő misszióknak.

Zemplén Mária nővér néhány nappal ezelőtt hatodmagával indult el a hosszú utra.

Közben megérkezett Zemplén Ödön jezsuita páter levele Nyíregyházára. A Sárga Folyó partján íródott négyoldalas levélben az ősz pap a meghatározó szeretet hangján ír a jó utra tért Zemplén Dénesnek, és mulhatatlan szeretetéről biztosítva, közli vele, hogy ha karácsonykor a fiatalok bírósága elengedi büntetésének hátralevő részét és feltétlenül szabadlábra helyezik, úgy tanulmányainak befejeztével ő is kimehet Távol Keletre, hogy mint fiatal hittérítő, új életet kezdjen.

Gömbös két hét múlva átveszi hivatalát

— A Reggeli Ujság tudósítójától

Gömbös Gyula miniszterelnök, a hónapok óta tartó kura után, teljesen meggyógyult és ma már friss erőben élvezi a pihenést a Bakonyi renegetegében épült kincstári vadászkastélyban. A miniszterelnök ma már újra sportol, vadászik, nagyokat kocsikázik s kirándulásain maga hajtja a fogatot. Legutóbb

Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök kereste fel Gömböst Királyszálláson

s megtárgyalta az összes aktuális politikai kérdéseket. Gömbös Gyula két hét múlva már át is veszi hivatalát s újra magára vállalja a kormányelnökség munkáját. A miniszterelnök első ténykedése hosszú szabadságáról visszatérve, a többnapos bakonyi minisztertanácson való elnöklés lesz. Ugy mint tavaly, az idén is

a királyszállás kincstári vadászkastélyba költözik le a miniszterek

és a fontosabb ügyosztályokat vezető szakreferensek, akik részben a vadászkastélyban, részben pedig sátoralagútban laknak majd a minisztertanács ideje alatt. A bakonyi minisztertanácson az őszi politikai szemben minden fontosabb kérdése szobakerül s Gömbös Gyula miniszterelnök, aki három hónapja kikapcsolódott az ügyek intézéséből, — most újra elfoglalja vezérpózícióját.

Értékes és tanulságos könyvek nagy árleszállítása

70—80%-os kedvezmények

Dr. Bálint Rezső: A cukorbetegség és az Insulin. Színes táblákkal. (16.— helyett) 1.—	1.—
Bergson: Tartam és egyidejűség. Einstein elmélete. (3.20 helyett)	1.—
Borbély A.: Spirítizmus. A szellemek élete. (6.40 helyett)	—80
Flaubert G.: Aszkéta művészet, aszkéta szerelem. Levelek. (2.90 helyett)	—80
Fülöp Zs.: Természettudományi műszótár. (3.— helyett)	—50
Juhász Vilmos: A világ népe. Közgazdaság, kultúra és földrajz: Olaszország. Színes térképpel. (1.20 helyett)	—50
Svájc. Színes térképpel. (1.20 helyett)	—50
Japán. Színes térképpel. (1.20 helyett)	—50
Ausztrália. Színes térképpel. (1.20 helyett)	—50
Spanyolország. Portugália. Színes térképpel. (1.80 helyett)	—70
Amerikai Egyesült Államok. Színes térképpel. (1.80 helyett)	—70
Kempelen B.: Csonka-Magyarország helységnevértára. 1922. (8.— helyett)	2.—
La Rochefoucauld: Gondolatok. (2.20 helyett)	—40
Tolsztoj levelei 1848—1910. (2.90 helyett)	—80

OLYMPIA.

Mező Ferenc: Olympiai kalauz. 1936. Köve Déván István: A modern atlétika. 347 rajzzal. Köve (5.90 helyett)	1.—
Homonnai Márton: Vízipóló. 1935. Történet, szabályok, tréningrendszer.	2.—
Pluhár István: Sportok könyve. 1935. Tájképző az összes sportokról. Köve. (3.— helyett)	1.60

ORVOSI UJDONSÁG!

Liek Erwin: Rákbetegség, gyógyítás, megelőzés. 1936.	3.60
Ugyanaz, vászonkötésben	4.80

Káphatók a

Reggeli Ujság könyvesboltjában

VI., Vilmos császár-ut 27. — Telefon: 12-96-99. Vidékre utárvétél, vagy az összeg előzetes beküldése mellett, a portóköltség felszámításával.

A spanyol kormánycsapatok vasárnap megállították Madrid közelében a felkelőket

Elkeseredett harcok 80 kilométerre a fővárostól Női zászlóalj alakít a kormány

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Tíz nappal ezelőtt kezdődött el a spanyol tábornokok ellenforradalma, amely a fiatal népköztársaság megdöntését és a fasiszta-monarchista rendszer megteremtését tűzte ki céljául. Az ellenforradalmár spanyol generálisok a marokkói gyarmatokon bontották ki lobogójukat és onnan indultak el, átkelve a gibraltári tengerszoroson, az anyaország felé.

Tíz nap óta vér és rombolás jelzi mindenfelé a polgárháborút, amelynek kimenetele még mindig bizonytalan. A felkelő tábornokok csapatai meglehetősen gyors tempóban nyomultak előre a főváros felé és szombaton már az volt a helyzet, hogy Madrid eleste csak órák kérdése. Vasárnap a spanyol kormánycsapatok azonban némi sikert értek el.

A felkelők vonalai meginogtak és Madridtól 80 kilométernyire sikerült is a zendülők hadoszlopait megállítani, sőt azokat visszaszorítani Segovja és Burgos irányába.

Ugyancsak vasárnap a kormánycsapatok bevonultak Albacetába és Villarobledoba,

ami azért fontos, mert ezáltal a madridi kormány katonasága fontos országutak birtokába jutott és megszerezte a tengerhez való szabad kijárást.

A felkelők még mindig birtokukban tartják Spanyolország jelentős részét, de a madridi kormány azt reméli, hogy a Franciaországból érkezett új repülőgép- és fegyverszállítmányokkal rövidesen ura lehet a helyzetnek.

A madridi kormány pozícióját nagyon megerősítik a kommunisták is, akik a kormány lemondását és forradalmi bizottság felállítását követelik.

„A döntő harc küszöbön van”: szinte tíz nap óta ezt jelentik napról-napra a világsajtó legkülönbözőbb orgánumai. Most ugy látszik, hogy a döntő harc csakugyan megkezdődött és egy-két nap alatt eldől, hogy Spanyolországban megerősödik-e a sok viharon átment népköztársasági rendszer, vagy Spanyolország megindul egy fasiszta-monarchista állami berendezkedés felé.

gyarazatok sem elégitették ki és több jobboldali orgánus vasárnap is éles támadást intézett a Blum kormány ellen,

rámutatva, hogy milyen kellemetlenségek háramolhatnak Franciaországra akkor, ha Spanyolországban az ellenforradalmi kormány győz.

A Quai d'Orsay az éjszakai órákban félhivatalos közleményt adott ki, amelyben közölte, hogy

a szombati minisztertanácsban a kor-

Molla tábornok nem hajlandó tárgyalni a kormánnyal

(A Reggeli Ujság tudósítójától.)

Lisszabon, július 26.

A lisszaboni rádióállomás azt a jó hírűből származó értesülést adta le, hogy Martínez Barrio volt spanyol miniszterelnök, a népfrent egyik vezére telefonon felhívta Molla tábornokot, az északon harcoló felkelő csapatok vezérét és Azana köztársasági elnök nevében felkérte őt, hogy egy középpárti és jobboldali politikusokból megalakítandó kormányban vállalja el a hadügyi tárcát.

Molla az ajánlatot visszautasította azzal az indoklással, hogy most már Spanyolországban nem arról van szó, hogy jobb- vagy baloldali kormányt alakítsanak-e, mert a katonai diktatura ki van kiáltva és a lázadók el vannak szánva arra, hogy végsőkig küzdenek.

Visszavonulnak a felkelők

Madrid, július 26.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A legújabb jelentések szerint a spanyol polgárháború kilencedik napján a hadiszerece a kormánycsapatoknak kedvezett,

a felkelő csapatoknak Madridtól északra vissza kellett vonulniuk

és Molla tábornok lázadó katonáinak az előnyomulása is megállt San Sebastian körül.

A fővárostól északra elterülő hegyláncolatokon két napig tartott az ütközet. A madridi kormány katonai csapatait a nemzetőrség osztagai és a vörös milícia is támogatták. Az elkeseredett harcok első sorban Sierre Guadarama birtoklásáért folytak. Itt vannak ugyanis a spanyol főváros vízművei.

A kormány vasárnap rádión bejelentette, hogy még a vasárnapi nap folyamán megtörténik a döntő ütközet. A kormánycsapatok Segovis mellett akarják megvívni a döntő csatát a felkelők haderejével.

A délspanyolországi helyzetről a kormány közölte, hogy

Cordaba, Cadiz és Sevilla városok ellen, amelyek körül a felkelők táboroznak, a vörös milícia általános támadást készít elő.

A madridi rádió vasárnap délben azt az örömdetes hírt közölte, hogy Albacete város visszafoglalásával a kormánycsapatok most már helyreállították a telefonösszeköttetést Madrid és Alicante, Murcia, Cartagena, valamint Albacete városok között.

Capaz tábornok letartóztatása

Madridban vasárnap letartóztatták Capaz tábornokot, Ifni nyugatafrikai spanyol gyarmat volt katonai kormányzóját, aki egy hónap előtt a madridi belügyminisztériumban

A francia kormány nem szállít fegyvereket Spanyolországba

Páris, július 26.

Néhány nap óta nagy izgalomban tartják a francia jobboldali köröket azok a hírek, amelyek szerint

a francia kormány megbízásából Pierre Cot légügyi miniszter több repülőgépet bocsátott a madridi kormány rendelkezésére.

Ezeket a híreket alátámasztották azok a szimpátia-nyilatkozatok, amelyeket a francia népfrent és a szociáldemokrata párt vezetősége tett a spanyol népfrent, illetve szociáldemokrácia mellett.

Vasárnapra kiderült, hogy a jobboldali hírek nem felelnek meg a valóságnak.

A francia kormány nem küldött sem repülőgépeket, sem hadianyagokat Spanyolországba.

kapott beosztást.

A tábornoknak, mint kiderült, szerepe volt az ellenforradalom megszervezésében.

A kormánycsapatok győzelme következtében vasárnap valamivel nyugodtabb lett a helyzet Madridban. A kormány elrendelte, hogy a közbiztonsági szolgálatot a fővárosban a rendőrség lássa el a milícia segítségével.

Vasárnap megalakult a kormányhű milícia ötödik ezrede, amely csupa fiatalembérből áll, akiket az utolsó napokban teljesen kiképeztek a puska, golyószóró kezelésében és a bombavetésben.

Kiszivárgott hírek szerint szervezés alatt áll egy női zászlóalj is.

A kormánycsapatok élelmiszerellátása az utolsó napokban érezhetően javult, a katonák a madridi előjáróság által lefoglalt teherkocsikon bőségesen kapnak kenyér- és konzerv-szállítmányokat. Teljes mértékben sikerült biztosítani a fegyver- és lőszerutánpótlást is.

Jelentések a felkelők főhadiszállásáról

Páris, július 26.

A sevillai rádió, amely a felkelők főhadiszállásának jelentéseit közli, cáfolja a kormány győzelméről szóló jelentéseket és felszólítja Franco tábornok híveit: Bizzanak a nemzeti csapatok végső győzelmében.

Ennek ellenére jólinformált párisi körökben az a vélemény alakult ki, hogy

a felkelők offenzívája megállt.

A sevillai rádió ugyanis mindaddig részletesen tájékoztatta az ellenforradalom híveit a felkelők előnyomulásáról, most azonban

huszonnégy órája semmiféle jelentést nem közöl arról, hogy hol tartanak a Madrid felé menetelő ellenforradalmi csapatok.

A francia kormány csupán nem gátolta meg, hogy francia hadianyag gyárak elszállítsák azokat a municiószállítmányokat, amelyeket náluk Spanyolországból régebben rendeltek.

A francia jobboldalt azonban ezek a ma-

Pacsa, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A pacsei választókerületben vasárnap tartották meg az új képviselőválasztást, amelyet a közigazgatási bíróság petíciós ítélete nyomán rendelték el. Az előzetesen mutatkozó erőviszonyok alapján a kerületben erős küzdelmet vártak Huszovszky Lajos, a NEP hivatalos jelöltje és Bosnyák Andor Független Kisgazdapárti jelölt között, míg Dücső Jánosné, a nyilaskezesek jelöltjének alig volt esélye. Ezt az eredmény is igazolta, mert benyújtott ajánlásainak alig egyharmadát kapta meg szavazatban.

A választók nagyrésze résztvett a szavazásban, de a koradélutáni órákban már annyi panasz érkezett Bosnyák Andor pártirodája, hogy látható volt, miszerint

Huszovszky győzelmét minden eszközzel biztosítani akarják és erre a Bosnyák-párt vezetősége be is szüntette működését.

A választást Bosnyák Andor pártja most is petícióval támadja meg, mert már eddig is számos olyan bizonyíték van a kezükben, amelyek abszolút semmisségi okok a választás megsemmisítésére.

Délben Huszovszky Lajos már 416 szavazattal vezetett, Bosnyák Andor és Dücsőné összesített szavazataival szemben.

Délután három órakor a helyzet a következő volt:

Huszovszky Lajos (NEP)	3642
Bosnyák Andor (FKG)	2715
Dücső Jánosné (nyil. ker.)	318

Délután fél 6 órakor a szavazatok állása a következő:

Huszovszky	4920
Bosnyák	3595
Dücsőné	438

A zárórát ekkor már a kerület minden községében kitűzték.

Este fél tíz órakor még nem hirdették ki



mány egyhangulag úgy határozott, hogy távollartja magát minden beavatkozástól a spanyolországi eseményekbe.

A lapok szerint Delbos külügyminiszter álláspontja győzedelmeskedett. A lapok azt is tudni vélik, hogy a külügyminiszter álláspontját a kormánynak majdnem valamennyi tagja támogatta.

a végleges eredményt. Magánértesülések szerint a szavazás eredménye a következő:

Huszovszky Lajos	5034
Bosnyák Andor	3617
Dücső Jánosné	448

Ezek szerint tehát Huszovszky Lajos, a Nep hivatalos jelöltje 969 abszolút többséggel nyerte el a pacsei kerület mandátumát.

Az angol király uralkodása óta először volt vasárnap Franciaországban

Páris, július 26.

VIII. Edward angol király, aki trónra lépése óta

most érkezett első ízben francia földre,

ma ünnepélyesen leleplezte az északfranciaországi Arras közelében a háboruban elesett 11.825 kanadai hős emlékére emelt emlékművet.

Az első ünnepi beszédet VIII. Edward király mondotta,

beszédét a következő szavakkal fejezte be:

— Amikor a kanadai hősök emlékművét leleplezem, hálával kell megemlékeznem a háboruban elesett bajtársakról, mely tisztelettel kell szólnom önfeláldozó hazaszeretettükkel és büszkeséget kel hogy érezzek, hogy bajtársuk lehettem.

A szobor leleplezése után a jelenlévők két perces néma csenddel hódoltak a háborús hősök emlékének, majd Lebrun francia köztársasági elnök mondotta el ünnepi beszédét.

SZEGEDI SZABADTÉRI JÁTÉKOK

a Dóm-téren

Az ember tragédiája

augusztus 1, 2, 4-én

Bizánc

augusztus 8, 9, 11-én

János vitéz

augusztus 14, 15, 16-án

Filléres vonatok, 50%-os utazási kedvezmények.

Rendkívüli vízummentesség!

Jegyváltás: Ibusz Szegedi Szabadtéri Játékok Irodájában, Vigadó, Pesti Hírlap, Az Est, Függetlenség. Helyárak: ülő 1-5 pengő, álló 50 fillér. Központi iroda: Szeged, Kőröz mozl. Telefon: 21-85

Mától a közönség egyenes kívánságára

ujra műsoron van:

ROSEMARY

STUDIO

W. S. van Dyke világszép operettje
A főszerepekben: Jeanette MacDonald és Nelson Eddy.
Tízvenegyedik hét. (Metro-Goldwyn-Mayer film)

STUDIO

Alku nélkül butor
szabott áron:
NAGY ZSIGMOND,
VI., Lázár-utca 3
Árak a butoron

Elaludt a soffőr — kiugrott az utas

Siófok, július 26.

Vasárnap délután különös baleset történt a siófoki országúton. Balatonszemesről Siófok felé haladt egy autótaxi, amelyben

Orenstein Márton és Oblath Lajos marha-kereskedők, valamint Fülöp Lajos, Hatványbáró birtokának számtartója ültek.

A taxi, amelyet Varga Mátyás soffőr vezetett, lassu tempóban haladt Siófok felé és amikor az egy stráfkocsi mögé ért, a három utas megdöbbenve vette észre, hogy

a soffőr a volán mellett elaludt.

Fülöp Lajos azt hitte, hogy az összeütközés már elkerülhetetlen és ezért kiugrott a mozgásban levő autóból. Az utolsó pillanatban azonban Varga Mátyás soffőr felébredt és kikerülte a stráfkocsit. Az ut porában több sebből vérezve, eszméletlenül hevert Fülöp Lajos, aki

a zuhanás következtében fején és arcán súlyos sérüléseket szenvedett.

A számtartót Siófokra szállították és ott ápoló alá vették.

Vasárnap javult Váry Albert állapota

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Váry Albert országgyűlési képviselő, volt koronagyógyász, akit az elmúlt héten operált meg Verebely Tibor orvosprofesszor, szerencsésen tulesett a betegség súlyosabb részén. A komplikált epeoperáció utóhatásai az egész hét folyamán érezhetőek voltak, Váry Albert állapotában, vasárnapra azonban lényeges javulás állott be.

Orvosai véleménye szerint Váry Albert a jövő hét közepén már fel is kelhet és rövid sétát is tehet a klinika kertjében. Vasárnap beszélünk Váry Albert feleségével, aki férje állapotáról a következőket mondotta:

— Verebely professzor véleménye szerint férjem szerencsésen túl van a súlyos betegségen, sőt

előreláthatóan egy-két héten belül el is hagyhatja a klinikát.

Az a terveink, hogy utóidülés céljából néhány hétre egy budai szanatóriumba vonul.

Öt sebesült az eltévedt szénásszekér miatt

Győr, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap a Győr melletti Und községben. Knudel Ignác kereskedő udvarára egy nagy szénásszekér hajtott be. Ugyanekkor a család ebédnél ült, a ház üvegerandáján.

A szénásszekér beleütközött a verandába és összetörte az üvegtetőt.

Az üvegeserepek súlyosan megsebesítették Knudel Ignácét, aki agyrázkódást, csonttöréseket és belső sérüléseket szenvedett és haldokolva szállították a győri kórházba. Súlyosan

megsebesült a kereskedő két gyermeke és két urlasszony is,

akik vendégségben voltak a kereskedő családjánál.

Kasszaifuró betörő egy ceglédi gyáros lakásán

Szolnok, július 26.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A szolnoki rendőrséget vasárnap reggel értesítették, hogy az éjszaka Cegléden Fischer Ferenc szikvizgyárán

kasszaifuró betörő járt.

A detektívek átkutatták a Szolnokon áthaladó vonatokat és a Debrecen felé menő vonatban el is fogták a betörőt: Váradi Gusztáv hajdusovátai lakatossegédét.

Beismerté, hogy ő követte el a betörést,

de mint mondotta, csak néhány pengőt hozott el a páncélszekrényből. Nyomorával védekezik.

— A sütővástól összegegett egy fodrászkl-asszony. Miskolcra jelentik: Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap az egyik miskolci fodrászüzletben. Manó Ilona 19 éves fodrászleány benzinmelegítőn hajsítót vasat melegített. A benzinmelegítő felrobant és a leányt összegegette. A szép szőke Manó Ilonának arca teljesen összegegett, haja lepörkölődött és a szerencsétlen leány harmadjokú égési sebeket szenvedett. Életveszélyes állapotban szállították a miskolci kórházba.

Hacsek és Sajó — a vadászdalok

Hacsek (ül a kávéházban): Pincér! Pincér!!

Pincér (jön): Parancsol?

Hacsek: Szeretnék valami édességet... mi van?

Pincér: Hozhatok egy almát slafrokkban?

Hacsek (ijedten): Miben akar nekem almát hozni?

Pincér: Slafrokkban!

Hacsek: Mondja, elment az esze felnőtt férfi léteére pongyolában szaladgálni? És mért akar egyáltalán átöltözni?

Pincér: De Hacsek ur, nem én leszek slafrokkban!

Hacsek: Hát ki?

Pincér: Az alma!

Hacsek: És maga miben lesz?

Pincér: Én maradok így ahogy vagyok!

Hacsek: Vagy úgy! És mibe kerül az a slafrokkos alma?

Pincér: Egy pengő!

Hacsek: Tudja mit? Ha a slafrokk szép anyagból van, nem is drága. Hozza!

Pincér elmegy).

Sajó (jön): Alászolgája Hacsek url!

Hacsek: Jónapot!.. Mit szól megint milyen meleg van?

Sajó: Hála Isten én birom!.. Tudok egy remek módszert a meleg ellen! A Cué!

Hacsek: Kéi?

Sajó: Cué! Az ember megáll a legforróbb napon és azt mondja: ejnye de fázom, ejnye de fázom és a végén tényleg fázni fog.

Hacsek: Ez a módszer? Ezt én már próbáltam!

Sajó: No és sikerült.

Hacsek: Félig!

Sajó: Hogy hogy félig?

Hacsek: Az „ejnye de“ az stimmel!

Sajó: Mi az, hogy az „ejnye de“ stimmel?

Hacsek: Ejnye de melegem lett!

Sajó (dühöng): Esküszöm, egyszer olyan apróra verem a csontjait, hogy porszivógéppel fogják összeszedni! Mit marhaskodik folyton?

Hacsek: Jó, jó, ne dühöngjön! Hol volt, hogy tegnap nem láttam?

Sajó: Vadásztam!

Hacsek: Ne mondja! És mit lőtt?

Sajó: Egy héjját!

Hacsek: Héjját?

Sajó: Igen!

Hacsek: Mit vág fel akkor, hogy vadászni volt? Mondja, hogy kint volt a vurstliban és lőtt a céllövöldében egy tojást!



Sajó: Miért mondtam, mikor én vadászni voltam és egy héjját lőttem!

Hacsek: Tojást!

Sajó: Mi a fenét akar a tojással?

Hacsek: Tojás héjját!

Sajó (ordít): Nem tojást! Csak héjját!

Hacsek: Tudom! Abban nincs tojás, csak héjját! Másképp nem tudna mozogni fel és alá...

Sajó: De Hacsek, a héjja az egy madár!

Hacsek: Tyuk madár!

Sajó: Tyuk madár az a táncos öreg néni-kéje! Ez a héjja magasan száll a levegőben!

Hacsek: Nekem mondja? Vizzel spriccelik alulról!

Sajó: Dehogyan spriccelik!

Hacsek: Ne hagyja magát kinevetni? Hogy szállna máskülönbben egy tojás a levegőben?

Sajó (üvölt): De ez nem tojás!!

Hacsek: Akkor ping-pong labda! Én multkor lőttem négyet!

Sajó: Héjját??

Hacsek: Három héjját és egy ping-pong labdát!

Sajó (kétségbeesve): De értse meg, hogy én vadászni voltam!! Három órát álltam a lesen, míg jött egy héjját!

Hacsek: Akkor rossz bódében volt! Ahová én járok, ott minden pillanatban jön két héjja... És ha elfogy a héjja, akkor még mindig lehet pipára is löni!

Sajó: Már látom, hogy magának fogalma sincs a vadászatról!!

Hacsek: Hogy mondhat ilyet? Ép jövő hétre vagyok meghíva rókavadászatra!

Sajó: Az szép! Hajtót visz magával?

Hacsek: Mit?

Sajó: Hajtót!

Hacsek: Aha! Csak két napra megyek!

Sajó: Dehát hajtó nélkül nem lehet rókára vadászni!

Hacsek: Hogy jön ez a kétfő össze?

Sajó: Hát a rókát meg kell hajtani!!

Hacsek: A rókát?

Sajó: Hát persze!

Hacsek: Ez egy hülyeség!

Sajó: Mért volna hülyeség?

Hacsek: Mert ha már olyan közel vagyok a rókához, hogy be tudom adni neki azt az üveg Hunyadi Jánost, akkor már inkább lelövöm!

*

(Minden jog a Reggeli Ujságé)

Egy 16 éves kávéházi pikoló titokzatos eltűnése

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap hajnalban feldult arcú, izgatott férfi jelent meg a főkapitányság központi ügyeletén. Elmondotta, hogy Fejér Lászlóknak hívják és pincér az Oktogon-téri Savoy-kávéházban. Az egész testében reszkető férfi előadta, hogy 16 esztendő fia, ifjabb Fejér László, a Vigaszínház kávéház pikolója,

szombaton délben eltávozott hazulról és késő éjszakai órákig sem jött haza.

Éjszaka Fejér László megjelent fia munkahelyén, ahol elmondották, hogy a 16 esztendő pikoló délután pénzt vett fel a főpincérről, majd egy levelet hagyott apja számára és eltávozott a kávéházból. A leveletben Fejér László a következőket írta édesapjának:

„Drága jó Apukám, ne higgyék el a sok hazugságot, én elszöktem hazulról. Ne haragudja-

nak, minden pénteken irok majd egy lapot. Csokoljja mindnyájukat Lacika.“

A kis pikoló rejtélyes eltűnése ügyében a rendőrség nyomban megindította a vizsgálatot. A nyomozás során adat merült fel arravonatkozólag, hogy a jóalakú, fejlett 16 esztendő fia esetleg

rossz társaságha keveredett

és mások felbujtására hagyta el szüleit és munkahelyét. Fejér László édesapja elmondotta a rendőrségen, hogy fia viselkedéséből már régóta gyanú birtokába kerültek s ő maga is valószínűnek tartja, hogy a 16 éves fia ismeretlen férstak hálójába került.

Vasárnap este megjelent a Reggeli Ujság szerkesztőségében Fejér László pincér és a lap útján kéri megszökött fiát, hogy térjen vissza otthonába, ahol édesapján kívül idegbajos édesanyja, szökésének hatása alatt súlyos betegen fekszik.

EZÜST RÓKA 3/4-es divatbundák és pellerinek nagy választékban
SCHMIDEG sz ü c s 3
Párisi-utca 3

CSILLÁRT METEOR

csillárgyárban
vásároljon

3+1-lángú csillár P 16.—
5+1-lángú csillár P 21.50
3+1-lángú csillár fakombinációval P 19.80

Üzletek:
Újdonság, nikkél- és falkombináció. Podmaniczky-u. 27. Váci-utca 2. József-kürt 44. Vármű-kürt 11. Erzsébet-kürt 13. Marut-kürt 50. (terakat) Gyűjtyűs. Pécs Miskole Győr Szeged Debrecen } lera- kat
Legnagyobb választék! Részletre is! Kérje most megjelent árjegyzékünket!

Agyba-főbe vertek egy francia kommunista képviselőt

Rouen, július 26.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A kommunisták Rouenban gazdagvilást akartak rendezni, amely azonban véres botrányba fullt. A gazdák ugyanis nem engedték szóhoz jutni a gyűlés szónokait, Renaud és Moquet kommunista képviselőket. A gazdák formálisan megostromolták az elnöki emelvényt és Renaud kommunista képviselőt agyba-főbe verték. Ezenkívül még több könnyebb sebesülés történt.

Fegyelmi feljelentés egy járásbírósi tisztviselő ellen

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Egy védjegybitorlási perből érdekes fegyelmi ügy keletkezett a Központi járásbírósi ügyosztályon. Az történt, hogy két rokonszakmai vállalat perbe keveredett egymással s kölcsönösen feljelentések érkeztek a járásbírósi ügyosztály bitorlási címén. A járásbíró közölte a felperessel, hogy a következő nap reggelén kiszáll a zárlat foganatosítása céljából az ellenfél gyártelepére

megjelent az alperesnél egy fiatal, ismert fővárosi ügyvéd, aki közölte értesülését és felajánlotta védői szolgálatát.

Másnap ez a körülmény a felperes cég tudomására jutott s ezért Degré Miklós, az illetékes elnökénél fegyelmi feljelentést tettek ismeretlen tettesek ellen, előadván, hogy a szolgálatát felajánló ügyvéd nyilván

indiszkréció folytán jutott az adatok birtokába.

s ezért kérték, hogy a tábla elnöke a kötelességéről megkezdett tisztviselő személyazonosságának megállapítása után példás büntetéssel sújtsa a köztisztviselőt.

Hétfőn elárverezik Székely Ferenc hagyatékát

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Néhány hónappal ezelőtt hunyt el a magyar közzgazdasági élet egyik kimagasló alakja, Székely Ferenc udvari tanácsos, a Belvárosi Takarékpénztár igazgatóságának elnöke és a Pesti Izraelita Hitközség volt elnöke. Székely Ferenc agglegény volt s így halála után két testvére és elhunyt fivérének oldalági rokonaira maradt az örökség. A család most elhatározta, hogy

a hagyatékot önkéntes árverésen értékesíti.

Értesülésünk szerint ez az aktus hétfőn délelőtt az elhunyt Székely Ferencnek a Belvárosi Takarékpénztár épületében levő lakásán zajlik le, melynek sordja

kalapács alá kerülnek a különböző lakberendezési tárgyak; néhány nagyrétkű olajfestmény és különböző ritka keleti szőnyegek.

Az ingóságok elárverezése után a hátramaradottak, önkéntes árverésen kiadják értékesíteni az elhunyt svábhgyi villáját is.

— Anna-bál Nagymaroson. Szombat este nagy sikerrel zajlott le az Anna-bál Nagymaroson. A nyaraló ifjúság által rendezett kitünő műsor keretében felléptek: Büchler-Báthy Pimi, Braun Manyi, Gedő Edith, Hoffmann Marika, Kunffy Ági, Pataki Juci, Römer Ági, Szász Hedya, Vajda Luci és Várdi Nuszi. A rengeteg elegáns és szép leány között a Rózsakirálynői címet: Elek Klári nyerte el, udvarhölgyei Kunffy Ági és Harta Edith lettek.

— Tűz a szolnoki Sefcsik-majorban. Szolnokról jelentik: A szolnoki Sefcsik-majorban az éjszaka nagy tűz pusztított. Igen sok szalmakazal elégett. A vizsgálat megállapítása szerint a tűzlet gondatlanság idézte elő, még pedig úgy, hogy valaki égő cigarettavéget dobott el.

— Elaludt a villamoson. Vasárnapra virradó éjszaka a Vasercz-utca 5. számú ház előtt a Beszkárt ugynevezett forgalmi kocsija elütötte Dobi Sándor 41 éves napszámot. A szerencsétlen ember elaludt a sineken és a kocsit vezetője a sötétben nem vette észre. Súlyos sérülésekkel az uzsokitcai kórházba szállították.

— Gázolás az Üllői-úton. Az Üllői-úton Perger János asztalossegéd motorkerékpárjával elütötte Boday Károlyné 30 éves mosónőt. Az asszonyt súlyos sérülésekkel a Szent István kórházba szállították.

Kiss Ferenc autókarambolja a siófoki országúton két súlyos sebesüléssel

Siófok, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Vasárnap délután hat órakor súlyos autókarambol történt Siófok mellett a balatoni úton. A Balatonnál töltötte a vasárnapot Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház tagja és felesége. Vasárnap délután indultak vissza autójukon Siófokról Budapest felé. Az autó hátsó ülésén Kiss Ferenc és egy ismerőse ült,

az autót pedig a színművész felesége vezette.

Alig hagyták el Siófokot, amikor egy motorkerékpár közeledett feléjük az országúton. Eddig még pontosan meg nem állapított körülmények között

a motorkerékpár és a zautó összeütközött és a motorkerékpár két utasa nagy lyben kiröpült az utestre.

Rélt Sándor és Kuthy Tibor magántisztviselők, valamint Lényi Piroska nevére

leány utaztak a motorkerékpáron Siófok felé.

Rélt Sándor és Kuthy Tibor eszméletlenül kerültek el az országút következtén, de Lényi Piroskának csodálatosképpen semmi baja sem történt.

A következő pillanatban ért a szerencsétlenség színhelyére

Verebély Tibor professzor, aki kiszállt kocsijából és első segélyben részesítette a súlyosan sebesült két fiatalembert.

Rélt Sándor lábtörést és belső sérüléseket szenvedett, Kuthy Tibor pedig ugyancsak belső sérüléseket szenvedett, de fején is súlyosan megsebesült.

A két fiatalembert állapotja igen súlyos.

Mindkettőjüket Budapestre szállították. Kiss Ferenc és felesége, valamint autójuk harmadik utasa nem szenvedett sérülést a baleset következtében.

Reménytelen kísérletei miatt megmérgezte magát egy fiatal színésznő

Szombaton a késő esti órákban a Bosnyák-utca 8. számú ház kapuja előtt a járőrelők egy nozduatlan nőre lettek figyelmesek. Éleszgetni próbálták, majd telefonáltak a mentőkért, akik néhány perc múlva a helyszínre érkeztek. Megállapították, hogy

a jólöltözött, csinos, fiatal nő megmérgezte magát,

nagy súlyos állapotban szállították a Rókus-sórházba.

A rendőrség vasárnap reggel megindította a nyomozást a Bosnyák-utcai rejtelmes öngyilkosság ügyében. Kiderült, hogy az öngyilkosjelölt fiatal nő

Pozsgay Ducl, 23 esztendő színésznő, és a Pósa Lajos-utca 62. sz. házban lakik.

Pozsgay Ducit jól ismerik a Pósa Lajos-utcai házban. A jóalakú, csinosarcú szőke leány nagy ambícióval készült a színipályára. Ideje nagy részét azzal töltötte, hogy különféle színházak igazgatóinál kilétselt, akikről elhelyezkedést szeretett volna nyerni. Nyomasztó anyagi körülményei ugyanis arra kényszerítették, hogy színésznővé váljon, ezt azonban nem sikerült elérnie. Ugyalászik,

a hlábavaló küzdelem keserítette el a szép fiatal Pozsgay Ducit

és ezért mérgezte meg magát szombat este a Bosnyák-utcai ház kapuja alatt.

A fiatal színésznő állapotja súlyos, de nem életveszélyes.

Tizenhét spanyol utas beszél Pesten a véres polgárháborúról

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Szombaton késő éjszaka elegáns külföldi autocar állott meg a Metropol-szálloda előtt. A világlóskék B. 64708. rendszámú jármű csipketerítés kényelmes plüssüléseiről

tizenhét spanyol utas szállott le, akik a forradalom kitörésének reggelén indultak el Barcelonából,

ahogy a budapesti Via utazási iroda rendezésében a magyar fővárosba látogassanak el.

A regényes utazás résztvevői már kevéssel az elindulás után számoltak azzal, hogy kérdéssé vált Spanyolországba való visszatérésük. Az utazásra ugyanis Barcelonából indult el és a spanyol-francia határt a Pyreneusok egyik hegyesorában lépték át. Itt érte őket a megdöbbentő meglepetés.

Alag gördült a kocsis a kis francia község, Le Partous első háza elé, a tulsó oldalon, Spanyolországban keresztbehelyezték a sárga-piros színű vámsorompót, úgyhogy, ha akartak volna is, már nem térhettek vissza Spanyolországba. Izgatott és zavart hangulatban folytatták az utazást a francia svájci határ felé és késő este,

amikor megérkeztek Genfbe, rövid tanácskozás után úgy döntöttek, hogy az eredeti útitervet nem változtatják meg.

Azonnal telefonáltak Budapestre és közölték, hogy a megállapított időben érkeznek meg.

Vasárnap reggelre már kedvezőbb volt a hangulat az utasok között, akiket külön is lehangolt eddig, hogy amióta a spanyol határt elhagyták, pezsgőket sehol nem akarták elfogadni.

Az első budapesti nap hatása alatt valóságos felélénkült a spanyol utasok, akik

klvétel nélkül a jobboldali politikai pártokhoz tartoznak

— Spanyolország, — mondotta a monarchista politikus a Reggeli Ujság munkatársának — történelmi hagyományainál fogva monarchi és katolikus. Nem lehet más, mert minden egyéb kísérlet meddő maradt és nem tudott urrá lenni a nép lelken. Mikor a jelenlegi köztársaság megalakult, rögtön láttuk, hogy nem felel meg nekünk. A köztársaságiak eladták magukat a Szovjetnek. Senki sem volt elkészülve arra, hogy ez jön. Az új urakhoz minden eszme, utatás, Moszkvából jön.

— Ha a forradalom győzne, akkor visszatér a király is, bár egyelőre nem tudom még, hogy magam is visszatérhetek-e. Remélem azonban, hogy igen. A feleségem még ott van Barcelonában... — teszi hozzá halkán.

A társaság másik vezető tagja, P. Battle Gallartel, a Palma de Mallorca-i kereskedelmi kamara elnöke már könnyebben fogja fel a helyzetet.

— Nem hiszem, hogy a kommunisták megmaradhatnak és győzhessenek. Spanyolország individualista ország.

Nem bírjuk az uniformis-embert.

Budapestet öt napot tölt a társaság, melynek tagjai nem tudják, hogy visszatérhetnek-e még Spanyolországba.

Egyelőre az a terv, hogy a hét vége felé Berlinbe mennek és onnan megkísérik az utazást hazafelé, a vérbeborult spanyol földre...

I. D.

Egy huszónyi csoport véresre vert négy részeg embert

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap este véres verekedés játszódott le a Podmaniczky-utca és Ferdinánd-híd sarkán. Az egyik közeli kocsmából négy ittas állapotban levő férfi jött ki és

sorra inzultáltak a járőreket,

Az utca közönsége végül is megsokalta garázdálkodásukat, egy

huszónyi csoport körülvette őket és a felháborodott tömeg ültelgelni kezdte a négy részeg embert.

Egy rendőr igyekezett kiszabadítani őket a közönség kezei közül, a garázda társaság tagjai azonban a rendőrré támadtak.

Végül is egy villamosról egy detektív meglátta az izgalms jelenetet és a rendőr segítségére sietett. Az általános verekedés közben a duhaj társaság négy tagja közül

kettő olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy eszméletlenül esett össze.

Román határőrök agyonlőtték Kutik Lajos ismert pesti futballistát

Szeged, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Megrendítő tragédia híre érkezett vasárnap Szegedre a trianoni magyar-román határszélen levő Battonya községből. A hírek szerint

a román határőrök tüzharc során agyonlőtték egy magyar fiatalembert,

aki barátjával együtt éjnek idején titokban akart átjutni román területre.

A fiatalembert, aki a határtól néhány méternyire tüzharcba keveredett a határőrökkel és a harc során életét vesztette,

ismert budapesti futballista: a 26 éves Kutik Lajos.

Kutik Lajos és Szőnyi Dezső július közepén gyalog indultak el Budapestről és pénteken érkeztek Battonyára. Péntekről szombatra virradó éjszaka akartak átjutni a magyar-román határon és az éj beálltával el is indultak az Ópécska felé vezető gazdasági vasútvonal mentén. A 108-as kilométerjelző kö közelében sikerült átjutniuk román területre, azonban alig hatoltak be mintegy 100 méternyi távolságra,

amikor egy háromtagú román határőrök észrevette és megállításra szólította fel őket.

Kutik Lajos és Szőnyi Dezső nem akarták megadni magukat,

hanem hasra vágódtak és a földön kuszva igyekeztek visszajutni magyar területre. A határőrök erre sortűzet adtak le rájuk. A lövések azonban nem találták el a két fiatalembert.

Kutik Lajos ekkor előrántotta Frommerplasztolyát és tüzelni kezdett a román határőrök felé.

A határőrök viszonzták a tüzelést és a vad tüzharc során

egy puskagolyó szívére találta Kutik Lajost.

Szőnyi Dezső barátja mellé kuszott és minden ellenállás nélkül bevárta a rohanó határőröket.

A határőrök megbíllcselték Szőnyi Dezsőt és Aradra szállították.

A haldios kimeneteli fegyverhasználat ügyében a román hatóságok megindították a nyomozást.

Horogkeresztes tüntetések az amnesztiát kapott osztrák foglyok kiszabadulásánál

Bécs, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A Németországgal történt megállapodás értelmében szombaton és vasárnap Ausztriában 11.200 politikai fogoly részesült amnesztiában.

Ezek közül mintegy ezret fegyházakból, a többit pedig koncentrációs táborokból bocsátották szabadon. A kegyelemben részesültek közül kilencetized rész horogkeresztes, a többi pedig kommunista és szocialista érzelmű volt.

A horogkeresztesek ezzel kapcsolatosan az egész országban nagy tüntetést rendeztek.

Különösen a felsőausztriai Karsten fegyház előtt játszódtak le erős nacionalista irányzatú tüntetések. Chlupecky Antal, a linzi ipartestület elnöke 16 teherautóval a fegyház

elé ment és a kiszabadult politikai bűnösöket diadalmenetben vitte be Felsőausztria fővárosába. Az uton horogkeresztesek

Heil Hitler! felkiáltással üdvözölték az átvonuló foglyokat

és „kiszabadítóikat“, Linz határában diadal-kaput át vonultak be a városba. A kormány azonnal megindította a vizsgálatot, Chlupeckyket letartóztatták.

A hatóságok tudomására jutott, hogy a szerdán átvonuló olimpiai fákllyafutás résztvevőit is horogkeresztes tüntetés várja

és ezért vasárnap délután hirdetményt tett közzé, amelyben szigorú büntetéseket helyez kilátásba azok részére, akik részt fognak venni ebben az újabb politikai botrányban.

Két dunai csónak utasai halálküzdelme egy vizi malom kerekei között

— A Reggeli Ujság tudósítójától. —

Vasárnap délután könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a Dunán. A Magasházy-csónakház előtt áll esztendő köta egy dunai vizimalom, amely Suszter Lajos római-parti vendéglős tulajdona. Az útemen kívül helyezett öreg vizimalom valóságos

réme a dunai evezősöknek,

Goldner Tibor gyártulajdonos vasárnap délután a Magasházy csónakháznál vízre ereszkedett csónakjával. Alig haladt előre a Dunán, amikor az erős sodrás következtében

csónakjával hirtelen a vizimalom kereke alá került.

A csónak pillanatok alatt beékelődött a malom kereke alá és a gyárigazgató kétségbeesett erőfeszítése ellenére sem tudott életveszélyes helyzetéből kiszabadulni. A Dunaparton percek alatt hatalmas tömeg verődött össze s először a Bürgermeister-féle csónakház garázmestere siettt motorcsónakjával Goldner Tibor segítségére. Amikor azonban a malom közelébe merészkedett,

a víz sodra a garázmester motorcsónakját is a malomkerék alá lendítette.

A semiségre siető garázmester így éppen olyan életveszélyes helyzetbe került, mint a gyárigazgató. Most már ketten viaskodtak szörnyű helyzetükben, nehogy a Duna erős sodra kiragadjuk őket a csónakjukból.

Goldner Tibor és a garázmester erejük végső megfeszítésével a malomkerékbe kapaszkodtak.

Közben valaki értesítette a dunai mentőőrség parancsnokságát, ahonnan percek alatt két motorcsónak érkezett a helyszínre. Kassay Lajos rendőrfelügyelő és Bordás Lajos rend-

őri motorvezető vezetésével. Drámai negyed-órát következtek.

A rendőrök kötelekkel és csákyakkal dolgoztak, hogy megközelíthessék a bajbajutott csónak utasait.

Az egyre növekvő tömeg hangos biztatása közben, hősiesség önfeláldozással harcoltak a rendőrök, mert félt volt, hogy Goldner Tibor és a garázmester erejük gyengülésével eleresztik a malomkeréket és ebben az esetben menthetetlenül elnyeli őket az örvénylő víz. Háromnegyed órai hősiesség után a rendőrök végre a vergődő csónakosok közelébe jutottak és kötelek segítségével sikerült őket a rendőri motorosra beemelni. Goldner Tibor gyárigazgató és a Bürgermeister csónakház garázmesterét ezután a mentőőrség állomására vitték.

— Pszichoanalitikus kongresszus Marienbadban. Marienbadból jelentik: Augusztus 2. és 8-ika között lesz Marienbadban a nemzetközeli pszichoanalitikus kongresszus, amelyre eddig nem kevesebb, mint háromszáz külföldi orvos jelentette be részvételét. A kongresszuson több magyar előadó is szerepel.

MINDEN ESTE
TOMBOLO SIKER

SPORT-
SZERELEM

filmen és színpadon

MÁRKUS PARK-MOZGÓ

Marton új „szervezési elgondolásai“ az élharcos értekezleten

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Balatonföldváron kedden kezdődik a **Nep országos élharcos értekezlete**, amelyet Marton Béla főtitkár hívott össze. A vidéki párttitkárok hivatottak össze a Nep Eszterházy-utcai párhelyiségében, ahol Marton főtitkárnak jelentést tesznek a fontosabb párt-vezetési ügyekről és megkapják a továbbiakra vonatkozóan a főtitkár utasításait. Most is ilyen

párttitkári értekezlet lesz Balatonföldváron, azonban erre a megbeszélésre az ország különböző részéből behívták nemcsak a vármegyei, hanem a járási élharcosokat is és így tulajdonképpen most egy „vezérkari összejövetel“ lesz, amelyen

részvesz Scheffitsk György, a párt repülő ellenőre is,

aki **szóváteszt** azokat a hiányokat és hibákat, amelyeket ellenőrző körútján tapasztalt. Marton Béla főtitkár az élharcos értekezleten ismerteti legújabb szervezési elgondolásait és kiadja a jövőre vonatkozó rendelkezéseit.

Vaklármá egy gyanús csomag miatt a Tisza István-utcában

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Vasárnap délelőtt nagy izgalom keletkezett a Gróf Tisza István-utcában egy titokzatos csomag miatt. A Gróf Tisza István-utca 14. számú ház kapujában négyzögletű papírba burkolt csomagot találtak és csakhamar az a hír terjedt el a környéken, hogy

a csomagban bomba van.

A járőrök rendőrt hívtak, aki értesítette a leletéről a főkapitányságot. A rendőrségről szakértőt küldtek ki a helyszínre, aki a csomagot bevitte a főkapitányságra, ahol nagy óvatossággal kibontották, s ekkor kiderült, hogy

a csomagban egy ártatlan önborotvakészülék van.

Az önborotvakészülék okozta a rövidlejárta bombariadalmat a Gróf Tisza István-utcában.

A kormány is beavatkozik a droguisták és illatszereszek harcába

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Régóta húzódozó harc folyik az **illatszereszek és droguisták** között. Közben volt ugyan egy csöndesebb periódus, de legutóbb az ellentétek megint kiéleződtek. A droguisták nemrégiben

tömegpercek indítottak tisztességtelen versenyt elmen az illatszerkereskedők ellen

és most újabb támadás kezdődött. A Budapesti Droguisták Ipartestülete ugynevezett

kontárellenőrköt mozgósított,

akik mintegy tíz napja járják az illatszereszek üzleteit, hogy megállapítsák, vétene-e a legutóbbi droguista rendelet ellen. Ha találnak ilyeneket, azok ellen nyomban pereket indítanak. A droguisták közben országos tiltakozó nagygyűlést is hívtak össze és kimondták, hogy „harcot indítanak a szakmát guszabkító kormányrendelet ellen.“

Ugyanakkor, amikor a kereskedő társadalom két csoportja így szembefordult egymással, **éles verseny figyelhető meg a gyárak között is.** Ennek a versenynek legkárosabb következménye, hogy sok súlyos cikk kerül forgalomba, amelyeket feltűnő olcsó áron árúsítanak, viszont ezeknek legnagyobb részével a közönség elégedetlen. Értesülésünk szerint

ezek a kérdések rövidesen a kormány elé kerülnek

és ha addig nem teremtenek egymás között békét az érdekelt felek, a kormány szigorú intézkedéssel tisztázza az ellentéteket támasztó problémákat.

Dr. Völgyesi Ferenc: „Üzenet az Ideges Embereknek“. A 11. angol kiadással, valamint a spanyol nyelvű kiadással egyidőben jelent meg **Völgyesi dr.** hipnózis-specialista ideggyógyász munkája, mint 150 oldalas kiadványt, átdolgozott 11. magyar kiadás. A könyv béli ára P 4.80. Megrendelhető a Reggeli Ujság kiadóhivatala útján.

A 11. számú rejtvény megfejtése: **Vízsz. 1. A Nyolcórás Ujság betöltése. 14. Az amerikai halálos hőhullám. Füg. 1. Az állatkerti Aida előadása. 14. A pástói választás.**

NYERTESEI:

5 pengőt nyert: Kopecky Mária (Hungária-körút 52.).
3 pengőt nyert: Gera Mihály (Nagymező-u. 4.).
2 pengőt nyert: Szabó Bertalané (Vilmos császár-ut 78.).

Selyemszál nyert: Bagonyi Tivadarné (Tompau. 17.).
Kérem hamutartó nyert: Frliz József (Mária Valéria-telep 104.).

Csokoládét nyert: Lesták Margit (Mészáros-u. 19.).
10 borotvapengőt nyert: Fodor László (Üllői-ut 11.).
3 piperezappant nyert: Fried Irén (Dohány-u. 61.).
Pénzserényt nyert: Farkas Lajos (Körös-u. 30.).

2-2 mozijegyet nyertek: Sz. Farkas Miksáné (Angeletica 9.). Faraó György (Dohány-u. 88.) és Friedmann Aladár (Kazár-u. 8.).

Díjak kizárólag esztendőnk 10-2 óráig vehetők át kiadóhivatalunkban. Védlekek nyertesjeit postán küldjük el.

Levél egy Olimpiászra utazó fiatalemberhez

Berlin, július 26.

KEDVES TOMI,
levelemben arra kérsz, hogy közeli berlini utazásod előtt néhány tanáccsal lássalak el s adjak Neked utmutatást azzal az olimpiászsal kapcsolatban, mely — mint írod — minden politikán felül, az idej évi legnagyobb eseménye lesz.

Nem akarok „házigyerekké“ és Baedekerrel untatni, pusztán egy-két ötletet adhatok, ez az egész, olvasd csak el:

Ha Berlinben kíváncsi leszel és felvilágosításra van szükséged, a járó-kelők ezreinek kívül legjobban ha a, majdnem minden sarkon megnyitott kis információs üvegházak tisztviselőihez terjeszted be interpellációd. Ne ijedj meg: a kioszkokban nem csak urak, hanem igen csinos hölgyek is szívesen állnak rendelkezésedre, csak kérdezned kell őket s meglátod, nincs az a kérdés, amelyre ezek az udvarias polihistorok válaszlát ne tudnának adni.

Ha arra helyezel súlyt, hogy az olimpiász összes technikai és sport-kérdésére kapjál kimerítő választ, úgy társazd fel telefonon az olimpiai komitét számát, a „Steinplatz 8091“-et, ha viszont magad akarsz odamenni, úgy taxi, autóbuzs, villamos, földalati és magasvasut visz el egészen a charlottenburgi Hardenbergstrasse 43-44 számú 7 emeletes palota elé. Rendelkezésedre áll azonkívül a berlini „Ausländerdienst“ Unter den Linden 43 szám alatti (telefonja: Mercur 1751) fényűzően berendezett irodája is, hol a magyarok kívül még, nem kevesebb mint 23 nemzet nyelvén ad az érdeklődőknek, a fiatal hölgyek egész regimentje felvilágosítást. A magyar követség címe: W. 35. Corneliusstrasse 8 (telefon: Barbarossa 2746), konzulátusunkat pedig SW 11. Dessauerstrasse 28-29 alatt találod, telefonja: Blücher 4151.

A berlini taxi valamivel drágább a pestinél, a podgyász darabjéért 25-25 Pfennigét számítanak, ezzel szemben villámgyorsak, ragyogóan ápoltak, soffitörök pedig az élő Baedeker maga. Számukat az olimpiászra való tekintettel az eddigi 3000-ról 5500-ra egészítették ki. Kaphatsz viszont 1.50 RMba kerülő, villamosra, földalati-ira és omnibuszra tetszészerinti átszállási érvényes napijegyet, ugyanez hetijegy formában még olcsóbb: 13.50 RM. Itt emlitem azt is, hogy Berlinben nincsen borralvó, kiszolgálásodért mindenütt automatikusan 10 százalékot csapnak a prezentiál számlához.

Ha el is felejtél idejében szállásról gondoskodni, nincsen okod süggendni; kérdezd meg a legközelebbi „Quartieramt“ címét, hol majd

egészen biztosan találnak még részedre a 210.000 berlini szobátkiadó tömegben igényeidet kielégítő lakást.

Ügyelj zsebedre! Berlin tele lesz e napokban biztosan a nemzetközi rendőrség régi kedvenceivel, nézd meg jól a pénzt, azonban mielőtt kiadod, nehegy a könnyen összetéveszthető két-márkás helyett 5 márkát nyomj az ámuló taxisoffőr kezébe. Ha bármilyen panaszod van, vagy kisebb felvilágosításra van szükséged, fordulj a rendőrhöz, van közöttük magyarul is tudó.

Legyen gondod arra, hogy a Hozzád írott leveleket pontosan címezzék. Berlinben napi 1-1 millió idegent várnak e napokban, elképzelhető tehát, hogy a posta munkája nem lesz éppen kedélyes tarokkparti, de azt sem feledd, hogy Berlin tulajdonképpen közel 20 külön városból áll, ezeknek mindegyiküknek megvan a maga külön Wilhelmstrasseja, Bismarckstrasseja, Friedrichstrasseja és Kurfürstentplatzja. Az olimpiákonak az olimpiai faluba küldött csomagjai négy héten át vámentesek, szállatni azonban például nem szabad küldeni, éppúgy mint semmiféle husmet.

Ne akarjál a sajtóban szerepelni, s ne várd el, hogy a berlini lapok pont Tőled kérjék ki az ezredik sztereotíp nyilatkozatot, mely szerint Berlin a legesodásabb város, amit csak valaha is láttál. Magyar újságíró ismerőseidről ezuttal ne kérjél szabadjegyeket, belépőket viszont senkitől sem végy „kéz alatt“, mert ez az egyetlen eset, hol a berlini rendőrség még az olimpiász alatt sem ismer térszát.

Végül: ha tudni akarod, hogy mi ujság a nagyvilágban, mi történt Berlinben, mi történt odahaza, végy lapot s tájékozódtságotad pedig ne a szállóportástól szerezd be. A berlini lapok igen tekintélyes része az olimpiász tartalma alatt 3 nyelvben is nyomja a fontosabb szövegrészeket, de megkapod Berlinben és Reichsportfeldben minden kedre lapodat, a REGGELI UJSÁG-ot is, mely páratlan olimpiai szerkesztőségével, mint a leghűségesebb barát fog ennél is a nagy eseményről is szolgálatával oldaladon állni.

Ujból ismétlem kedves Tomi, lehetetlen kimerítő tanácsokat adni, hiszen az olimpiai Berlinben ezrelék merűnek majd fel a problémák seregei. — Ez a néhány kis utamutatás azonban talán, mégis hasznos szolgálatot fog tenni s lesz benne bizonyára egy-két olyan dolog, melyre jó volt, hogy figyelmedet felhívom. A közeli viszontlátásig

üdvözöl barátod

DOROS FERENC.

KERESZTREJTVÉNYROVAT

Rovatvezető: KORÓ

12

Mi történt a múlt héten?

VIZSZINTES SOROK:

- Művész esemény külföldön (11. o.)
- Volga mellékfolyója
- Charles herceg, Napoleon követe
- Tag, táviratban
- Hanem
- Ujpestet verte 2:1-re
- Azonos mássalhangzók
- Helyhatározó
- 365 nap, utána jelző (ék.)
- Anna furca becézése
- Lel. ékezetek
- Szomjas szeretne
- Régi méltóság
- Puskából pátrónt elhasznál
- Orvosság és hal
- Talija Borsodban (könnyű nekem, én itt nyaralok)
- Miskolci Kerékpár Akadulát
- Spanyol folyó (fordítva)
- Világatlan fehér
- Sajó teszi nyáron (Hacsek nélkül)
- Pesten. közsébe utazik
- Meghalt... ly, eljen... ly
- Két jékkötő
- Tázhányó
- A vas vegyjele
- Gömböt tájékoztatja (10. old.)
- Olasz folyó és fensík
- Asszonyának lenne, ha nem lenne papucs
- Március 15. (Petőfi)
- Kimondja ezt a pénzre?

FÜGGŐLEGES SOROK:

- Szerencsétlenség külföldön (2. o.)
- Borg keresztneve
- Függ. 39. középe
- ... fakól
- Úrsa
- Nemzetiség
- Hamva ikerszava
- Vilsi betűl (4. előre)
- Betűsor kezdete
- Kutatósó
- Halpeta (fordítva)
- Szaj fontos része — esőknál
- Nagyvaroson tartották (8. old.)
- A Reggeli Ujság képes melléklete lesz
- Dünn keresztneve (ford.)
- Eső után a falusi ut
25. Testrés
- Francia kártyafigura
- Szegecs
- Utána éramodik
- Ferui uralkodócsalád (ford.)
- Tej, francia nyelven. névelővel
- Szülő megszólitás, ék.
- Kellemes, hús hely, nyáron
- Polyogna (fordítva)
- ... König
- Labda a vonalon túl (ék. nélkül)
- Ostyában vesszük be
- Azonos betűk
- Tiltószól

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11			12						13
14			15					16	17
		18				19			20
21	22			23		24			25
26				27		28		29	
30				31					32
33			34		35				36
37				38				39	
				40		41		42	
43	44		45		46				47
48			49		50				51

Név:

Lakcím:

36 gramofon-lemez, gramofon, rádió **TERMÉSZETESEN MÁRKUS Kft-től**

VII., Rákóczi-ut 2. Telefon: 44-9-99.

Maradandó ajándékok **KÖVESI**

oztárságyár mintaraktárából: IV., Városház-u. 3.

Francia és magyar imprímé selymek, divatos lenvászón és mosóárúk nagy választékban

GALAMBOS IV., Ferenciek tere 4.

Illatszer és háztartási cikkek olcsó bevásárlási forrása a most megnyitott

CITY ILLATSZERTÁRBAN

Vilmos császár-ut 27. Cégtulajdonos: Schwarcs György.

Képesített bórondós és bórdiszámves **GYEPES GYÖZÖ**

VII., Erzsébet-körút 54 (Royal-szállóval szemben) Olimpiászra utazóknak külön árkedvezmény.

Dr. Hauer csokoládégyár. X., Halom-utca 72

Gyermekek öröme **LIEBNER BÁCSI JÁTEKBOLTJA**

V., Szt. István-tér 4.

„CADEAU“ csokoládé- és cukorkagyár VI., Izabella-utca 88.

Legmaradandóbb ajándék a kép. **KORNIS NÁNDOR ÜVEGES ES KÉPKERETEZO**

VI., Nagymező-utca 70. Telefon: 109-80.

TIVOLI FILMSZINHÁZ:

Pardon, tévedtem. — Ut a boldogság felé. — Híradó.

ORIENT FILMSZINHÁZ:

A pajkos hercegnő. — A kaméliás hölgy. — Híradó.

ODEON FILMSZINHÁZ:

A PÉNEZ körüli

Az elmúlt tőzsdéhet szilárd irányzattal és bizakodó hangulatban indult, a hét közepén azonban az irányzat megtorpant és ha nem is ment át kifejezett lanyhaságra, a hét elején tapasztalható nagy forgalomnak és bizakodó hangulatnak kevés nyoma maradt. A kedveszöllen amerikai tőzsdéjelentések és a vérea spanyolországi események következtében ismét bizonytalanná vált nemzetközi helyzet eredményezte, hogy a tőzsde tendenciája váratlanul megfordult. Különösen Salgó-részvényekben voltak nagyobb realizálások. Lányha volt a Magyar Cukor és a Georgia is. Egyedül a Kőszén és Rima tartotta hét-eleji árfolyamát és különösen Rima-részvényekben folytatódott nagy vásárlások. A Rima osztalékát a tőzsdén egyébként négy pengőre becsülik. A lanyhább napokon is fel-tűnt a Szikra-, Nasici- és Gschwindt-részvények szilárdasága. A Nasici állítógaz újra fel-veszi az osztalékfizetést és Nasici-szelvényekben 2.50 svájci frankban kötöttek üzletet. Az Uríkányi-részvényeket menedzselő kezek újra elkezdték a hét elején az Uríkányi-papírok vásárlását, úgyhogy a részvények kurzusa 80 pengőig emelkedett. Noha az elmúlt napokban az áremelkedések egyrésze lemoros-lódott, mégis valószínű, hogy az Uríkányi-részvények hosszuzomra újra megindul. A tőzsdén ugyanis ezt a körülményt azzal magyarázzák, hogy az Uríkányi az egyetlen osztalékot fizető bányapapír, amely névérték alatt áll.

A gabonapiac még mindig a buza-határidős-üzlet forgalmát megillító miniszteri rendelkezés hatása alatt áll. A tőzsdetanács most tervezte fel tilakozását a földmivelségi miniszterhez. A tőzsdén egyébként bizonyos mértékig megnyugvást kellett a rozs- és a tengeri határidős üzletkötések engedélyezése, de éppen ezért a gabonaszakmában befejezett tényként számolnak azzal a körülménnyel, hogy a miniszter a tőzsdetanács feltér-jesztése ellenére sem fogja revidálni állás-pontját és így a buza határidősüzletkötések engedélyezésére előreláthatóan nem is kerül sor. A tőzsdén körkörös elterjedt vélemény, amely a buzában való határidősüzletkötések végleges megtiltására vonatkozik, természetesen nemcsak a tőzsdén, de a gabonaszakmában is érezteti hatását. Egyébként most tervezte fel a buza határidősüzletkötésének megtiltása elleni tiltakozását Darányi Kálmán földmivelségi miniszterhez a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara is.

A bankkörök és exportáló szakmák egyaránt nagy érdeklődéssel figyelik a zárolt pengő helyzetét, amely nemrégiben a nagy-arányú mennyiségűsöknél következtében erősen megcsökkent. Az elmúlt napokban a zárolt pengő kurzusa azonban némileg lany-hult és egy a pénzintézetek, mint a kereske-delmi és ipari szakmák most már számolnak azzal, hogy a közeljövőben megfelelő mennyiségű zárolt pengő áll majd rendelkezé-sükre. Erre vall ugyanis az a körülmény, hogy a Nemzeti Bank az elterjedt hírek szer-int különféle minősítésű zárolt pengőket en-gedélyez adiclonális kivittl devizák felvásárlására. A zárolt pengő hiánya már erősen veszélyeztetette adiclonális expertunkat, amely-nek segítségével az elmúlt évek folyamán je-lentékeny mennyiségű magyar ipari árucikkeket sikerült elhelyezni a külföldi piacokon. A Nemzeti Bank várható üdvös rendelkezése ál-talános meglepedést kellett.

Érdekes beadvánnyal fordultak az elmúlt napokban a budapesti festékkereskedők Winckler István kereskedelmi miniszterhez. A festékes szakma arra kéri a minisztert, hogy rendelje el az Izsák József Rt. festék-árugyár kalkulációjának hatóságai átvizsgálását. A festékkereskedők panaszos beadví-nyukban előadták, hogy az Izsák József Rt. gombamórára szaporodó detaillizetivel és reális áron alul árusított árucikkeivel tönkre-teszi a festékes szakmát. A kereskedők be-adványukban részletesen kimutatták a keres-keleményi miniszternek, hogy az Izsák Jó-zsef Rt. főközlételei milyen hatalmas károkat okoznak az egész szakmának. A beadvány ügyében az iparügyi miniszter a közeljövő-ben elrendeli a vizsgálatot. A hatóságok dön-tését közgazdasági körökben általános érdeklődéssel várják.

A Newyork-kávéház eladásával kapcsolat-ban aktuálisává vált a Lukács-fürdői nyári Newyork-üzem sorsa is. A Lukács-fürdő Rt. — amely a MOKTAR által patronizált vállá-lat, — a Newyork-kávéház Rt. vásárlásával kapcsolatosan, tárgyalást kezdett Tarján Vil-mos igazgatóval, a nyári Newyork-üzem bér-letére vonatkozóan. Miután Tarján Vilmos megvált az Erzsébet-körúti Newyork-kávéház ügyvezető-igazgatói állásától, valóságosnak látszott, hogy a Lukács-fürdői üzem vezetése-ről is le fog mondani. A hérteli tanácskozás-sok azonban szombaton sikerrel fejeződték be és Tarján Vilmos a jövőben továbbra is bér-lője marad a Lukács-fürdői vendéglőnek.

Szakkörökben élénk érdeklődéssel tekintet-tek az elé az érdekes kártérítési per elé, amit Baranyovits dr. kir. állam ügyész indított a Shell Rt. ellen. Baranyovits Ferenc dr. kere-setsében előadta, hogy a Shell Rt. célelmszer-védelmi ügyben szakvéleményt kért tőle és a megállapodás egyik feltétele az volt, hogy azt nem szabad reklám céljára felhasználni. En-nek ellenére Shellék különböző nyomtatványokon felhasználták Baranyovits Ferenc dr. nevét és szakvéleményét. Ezért indított pert az állami ügyész, amelyben azonban ítéletre nem került sor, mert Shellék az ítélet előtt 1200 pengő kártérítést fizettek Baranyovits Ferencnek.

BENES ÜZENETE

Irtta: SÓS ENDRE

A közeli napokban egy pozsonyi kiadó vállalat magyar nyelven is megjelenteti Benes memoárjait. Ezek a visszaemlékezések bizonyára nagyon érdekes történeteket és történelmi szempontból is fontos adatokat fognak tartalmazni, hiszen igazán nem volt mindennapos az az ut, amelyet Benes a kozlani szülői háztól — a svájci és franciaországi emigráción keresztül — a Hradcsin ősi váráig, a cseh királyok egykori palotájáig befutott. Am a legérdekesebb mégis csak az, hogy a Csehszlovák Köztársaság elnöke külön előszót írt könyve magyar kiadásához és ebben az előszóban feltűnően békülékeny hangú üzenetet küld a Hradcsinból a magyar szomszédoknak. Hogy Benes ennek az üzenetnek milyen fontosságot tulajdonít, azt semmi sem mutatja jobban, mint az a körülmény, hogy a Csehszlovák Köztársaság államfője ezt a magyarokhoz intézett «szózatát» már két héttel a mű megjelenése előtt a csehszlovákiai sajtó összes orgánusainak megküldte.

Mit tartalmaz Benes előszava? Az ilusztris szerző fejtegetései során abból indul ki, hogy a nemzeteknek az az «egészséges és természetes egoizmusa», amely a XIX. század második felében kezdett erőteljesebben érvényesülni, elérte célját és megteremtette az új Európát. Most már itt az ideje, hogy a politikailag és kulturailag nagykoru nemzetek megszabaduljanak a mult árnyékától és megtalálják közös útjukat a multból a jövőbe. *«Ismertük és ismerjük — folytatja Benes — a magyar nép nagy kulturális és szociális kvalitásait... Az a meggyőződésünk, hogy a magyar nemzettel nemcsak jóviszonyba kell kerülnünk, hanem közös munkát is kell végeznünk.»*

A Benes által jelzett «jóviszony» és «közös munka» a Duna-Európa területén élő minden józan embernek legfőbb óhaja. Elvégre Budapesten, Bécsben, Prágában, Belgrádban és Bukarestben egyaránt igazság az az igazság, hogy a dunai államok egyike sem kezdhet normális életet mindaddig, amíg nem alakult ki az általánosan békés dunai atmoszféra. Sőt, a Dunamedence legégetőbb problémáinak orvoslása nélkül még Londonban, vagy Párisban sem lehet nyugalom és hiábavaló minden «új Locarno»-kísérlet! Nagyon találon mondta egy neves nemzetgazdánk: «A Duna tájáról indult ki az európai vándorlás; innen kell tehát kiindulni a gyógyulás folyamatának is... Ha összekötjük két vonallal Európa négy legszélsőbb pontját: a Nordkapot a legdélibb ponttal és a St. Vincent-kapot az európai Oroszország legkeletibb részével, akkor a két vonal valahol a Nagyalföldön, nem messze Budapesttől, szeli át egymást. Ez a pont: Európa közepe, Európa szíve.»

Valóban: Európa nem kaphat erőre mindaddig, amíg állandó irritációk gyötrik a Dunamedencében elterülő szívet! Épen ezért örvendetes, hogy Benes elnök ur, a Csehszlovák Köztársaság államfője, legalább határozott szavakkal siet Európa szívének megnyugtatására!

Csak hogy... csak hogy kevés a megnyugtató szó! *«Megnyugtató tettek van szükség!»* A kisanant államai, amelyek első sorban Benest tekintik szellemi vezérüknek, tereljük más vágányokra kisebbségi politikájukat!

Miért kell elkobozni a magyar ABC-könyveket? Miért kell leépíteni a magyar iskolákat? Miért kell mesterkéltnyelvviszgekkel kiostálni a magyar köztisztviselőket? Miért kell minden módon kisajjítani a magyarok földjeit? Miért kell kitiltani a magyar könyveket és újságokat?

Köszönjük, hogy a Csehszlovák Köztársaság elnöke elismeri kulturális és szociális kvalitásainkat. Köszönjük a memoárok új, szép előszavát. De úgy érezzük, hogy ennek csak akkor van praktikus értelme, ha az előszó egyúttal egy új kisebbségi politika előszava is.

Hogyan akarja megismertetni Benes elnök ur, aki a mai Európa egyik legképzettebb államférfia, az általa annyira becsült magyar kulturális értékeit a maga nemzetével, ha ezek elé a kulturális értékek elé sorompót raknak a cenzorok?

Csak egy józanabb és emberibb kisebbségi politika teremthet a Dunamedencében tartósan olyan helyzetet, amely lehetővé teszi, hogy közös munkával javítsunk az ittlakó népek sorsán. Ez az előfeltétele annak is, hogy — Európa békéjének biztosítása céljából — megfelelő pillanatban nyugodtan beszélhessünk arról a «revision by consent»-ről, amely a Dardanellákkal kapcsolatban már megvalósult.

A közeljövő bebizonyítja majd, hogy jönnek-e szép tettek Benes szép szavai után?

Letartóztattak egy diplomás szélhámost, aki adóellenőrnek adta ki magát

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Eredeti trükkel dolgozó szélhámost lepleztek le vasárnap egy Bulcsu-utcai vendéglőben. A *Lusztig Ferenc* vendéglőben, amely Bulcsu-utca nuszak találta az állítólagos adóellenőr eljárásán öltözött férfi, aki

adóellenőrnek adta ki magát.

A vendéglőstől elkérte a fogyasztási adókönyvet, amelyet átvizsgált és kijelentette, hogy körülbelül *tíz pengő értékű bélyeg hiányzik belőle*. Nyomban elő is vette a bélyegeket és beragasztotta az adókönyvre. A vendéglős azonban gyámsan öltözött férfi, aki

sát, mert úgy tudta, hogy *adókönyve rendben van*. Rendőrt hívott, akinek felszólítására az állítólagos adóellenőr nem tudta igazolni magát, mire előállították a főkapitányságra.

Kiderült, hogy

dr. Reiner Miklós többszörösen büntetett negyvenhárom éves foglalkozás nélkül emberrel azonos.

Dr. Reiner, akinek jogi diplomája van, valahonnan lemosott adóbélyegeket szerzett és a vendéglőssel meg akarta vetetni a bélyegeket. A rendőrségen letartóztatták.

OTI igazgatókat akarnak behelyezni a Társadalombiztosító Tisza Kálmán-téri bérlapalotáiba

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Az elmúlt év elején fejeződtek be a Tisza Kálmán-téri OTI bérlházak építkezései. Ugyanakkor már valóságos versengés indult meg a lakások bérléért, mert az OTI igazgatósága csak a legteljesebb anyagi fedezettel bíró bérlőkkel volt hajlandó szerződést kötni. Ily módon sikerült is a többszáz lakásból álló négy épület háztömbbe olyan lakókat gyűjteni, akik minden szempontból garanciát nyújtottak a házbérlés pontos fizetésére.

Annál nagyobb meglepetést keltett az OTI házak lakói között, mikor ez év tavaszán az OTI igazgatósága váratlanul

felmondólevelet kézbesített a lakók egy részének,

amelyben minden indoklás nélkül felmondja a bérléteket. Azok a «szerencsés» lakók, akik az OTI szigorú «felvételi rostáján» keresztülmentek és lakáshoz jutottak a Tisza Kálmán-téri bérlapalotában, természetesen jelentékeny anyagi befektetéseket eszközöltek új otthonukban és egész életmódjukat új lakásukhoz alkalmazták. A tömeges OTI-felmondások így érthetően, óriási felháborodást keltettek a bérlházak lakói között, s bár az indokolatlan felmondások ügyében a törvényhatósági bizottság ülésén is éles felszólalás hangzott el — az OTI mégis megmaradt elhatározása mellett és május havában már több bérlőnek el is kellett hagynia az OTI házakban bérelt lakást.

Augusztus 1-re most újabb felmondások történtek az OTI házakban.

Huszonkilenc lakónak kell elhagynia augusztus 1-én a lakását,

olyan bérlőknek, akik mindenkor pontosan teljesítették házbérlési kötelezettségüket és egyéb kifogás nem merült fel sohasem ellenük. A 29 ujonnan felmondott lakó eleinte nem nyugodott bele az OTI rendelkezésébe és lépéseket tett, hogy az anyagi érdekeiket veszélyeztetve felmondásokat hatálytalanítsák. Az OTI lakók intervenciójának az elmúlt héten azután az lett az eredménye, hogy az OTI igazgatósága a lakók előtt végre megmagyarázta a felmondások tulajdonképpeni indító okait. Az OTI — ezek szerint —

az összes Tisza Kálmán-téri OTI házak lakásainak bérlőt fel akarja fokozatosan váltani,

mert elhatározott szándéka, hogy a lakásokat csak magasarangu OTI igazgatók, tisztviselők és egyéb alkalmazottak számára adja ki. A huszonkilenc kitélepített lakó az OTI igazgatóságának különös felvilágosítása után sem nyugszik bele természetesen a felmondásba, hanem lépéseket tesz az illetékes hatóságoknál, hogy a méltatlanul zaklatott és a felmondások által anyagilag súlyosan érintett bérlők az OTI öletszerű végzése ellen, hatósági védelemben részesüljenek.

Schefftsik Parád-fürdő igazgatója és ismét képviselő akar lenni

Siófok, július 26.

— A Reggeli Újság tudósítójától —

A siófoki sétányon sétáló yacht-sapkában, világoszöld ruhájában, bottal a kezében. Repülő-ellenőr, Parád-fürdő leendő igazgatója, Szolnok vármegye volt főveléltárosa, Szolnok volt polgármesterjelöltje, Zala megye volt főispánjelöltje, a tolszindikátus volt elnökjelöltje és kibukott országgyűlési képviselő...

— Most privát emberek, nyaralók vagyunk, ne beszéljünk politikáról — kezdi a beszélgetést.

— A repülőellenőrség sok munkát ad?

— Ugyan kérem! Ezt is az ellenzéki újságok találták ki rólam. Nem vagyok én ellenőr. Én csak lemegyek a kerületekbe és megnézem, hogy a szervezetekben mi újság, nincs-e valami hiba... Az én pozícióim ma is olyan, mintha országgyűlési képviselő lennék. Ugyanolyan fontos megbízatásom van, mintha bejárnék a parlamentbe. Én vagyok az összekötő kapocs a szervezetek között.

— Nemcsak az ellenzéki lapok, a NEP centruma is állást foglalt az ön ellenőri tevékenységével szemben.

— Ebből annyi igaz, hogy a párt fiatal tagjai más vendéglőbe járnak, mint az idősebbek és hogy felmerülnek itt-ott differenciák. A párt tagjai kritikával illetik egymást, ez természetes, nem?

— És a viharosok?...

— Viharosok? Ilyen nincs kérem és nem is volt. Legalább is megszervezetten nem. Engem sem Festetich-el, sem a viharosok többi tagjával politikai nézetünkön kívül semmi nem

fűz össze. Nekem például Jenés András annak idején az inasom volt és ma amikor képviselő, ma sem tud közeljenni hozzám. A viharosok nem volt egységes alakulat, hanem egyikünk közbeszólt, másikunk közbeszólt és legtöbbször ugyanazok szóltunk közbe...

Aztán régi kedves témájáról — a sajtóról beszél. Mozdulatai egyszerre élénkké válnak, szeme felcsillan, látszik, hogy ez a kérdés izgatja.

— Elrendelném, hogy az egyetemen etikai tanszéket állítsanak fel. Aki újságíró akar lenni, annak okvetlenül be kellene iratkoznia!

— És mit tanítanak itt?

Pillanatra megáll a beszédben, aztán nagy lendülettel folytatja.

— Azt kérem, hogy csak az igazat szabad megírni. Etikát taníttatnék.

— Az etika az ember karakteréből folyik és ez irányú nevelést gyermekkorban szokás elvégezni. Felöltöttek legfeljebb azt lehetne megparancsolni, hogy mondjuk, ellenzéki hangon ne írjon. Ezt is persze csak hatalmi szóval; mondjuk lapbetiltással, kolportázs jog megvonással, stb...

— Ugy gondolom, hogy az az újságíró, aki az etikai vizsgálata ellenére sem írta meg a teljes igazat, azt meg kell akadályozni, hogy tollat vegyen a kezébe.

— Ez benne lesz az új sajtótörvényben?

— Azt nem tudom kérem, de üdvös lenne. Hallatlan dolgok azok, amit egyes újságok művelnek. Az a hajsza például, amit legjobb

barátom, Marton Béla tejüggyel ellen indítottak, például.

— Az ellenzéki szót gondolja elnémitani? Gleichschaltolást?

— Dehogys kérem, csak az igazságot követem. És ha megint képviselő leszek, mert leszek, akkor is csak az igazságért fogok küzdeni.

— Hogy van az, hogy a miniszterelnök ur, szinte szállóigévé vált közbeszólása után «majd visszajön», mégsem kapott mandátumot?

Kezét a mellére teszi.

— Törvénytisztelő ember vagyok, tehát nem nyilatkozom erről a kérdéstről. Csak azt mondhatom, hogyha újból képviselő leszek.

— Addig milyen pozíciót vállal a mostanin kívül?

— Parád-fürdő igazgatója szeretnék lenni.

— Ön olyan sok pozícióra volt jelölve, milyen képesítés alapján?

— Egy jogász mindenhez ért kérem. Állítom, hogy minden gazdaság élére jogászt kellene állítani. Azért vállalnám Parád-fürdő irányítását, mert jogász vagyok. De hát a végső céloim az, hogy visszajussak a parlamentbe.

Egy kis szünet után:

— Azt mondják önről, hogy antiszemita.

— Visszakérdezem. Gyilkos ön? Na kérem, hát így vagyok én antiszemita. A jó magyar zsidókat, akik velem együtt vérezték a háborúban, nem gyűlölöm. Csak a galiciánereket nem szeretem kérem, de meg vagyok győződve, hogy maguk a magyar zsidók sem. Nekem kérem sok zsidó barátom van.

— Engedjen meg befejezésül egy kérdést?

— Tessék?

— Hány százalékos hazafi ön?

— Hogyan lehet kérem ilyesmit százalékkal mérni?

— Ugyanis ez a kérdés a Nep szervezkedés kiskérdéséből való.

— Nem tudom kérem, nem láttam a kérdést.

Faragó László Pál

A Kereszténypárt csak szeptemberben tölti be Wolf Károly helyét

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Wolf Károly tragikus halála a magyar belpolitikai életben nagy változást fog előidézni. Wolf Károly a fővárosi politikának évek hosszu sora óta egyik legfőbb irányítója volt s éppen ezért

üresen maradt vezéri pozíciója rendkívül nehezen tölthető be

olyan egyéniséggel, aki a fővárosi vezetőségénél, mint a kormányfőnél kellő tekintéllyel rendelkezik.

A Keresztény Községi Párt egyelőre betöltetlenül hagyja az elnöki széket s csak szeptemberben kerül sor az új elnök megválasztására.

Fővárosi politikai körökben mint befejezett tény említik, hogy Wolf Károly utóda Csilléry András lesz. Erős tábora van azonban a Keresztény Községi Pártban Petrovác Gyulának is.

Egy fiatal szegedi lány bejelentette öngyilkosságát

Szeged, július 26.

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Rejtélyes öngyilkosság ügyében indított nyomozást a szegedi rendőrség. Vasárnap reggel a Tisza újszegedi partján

a füzesekben fekete női relikvium találtak a halászosok.

A relikviumban több levél és egy cédula volt, amelyen a relikvium tulajdonosa arra kéri a megtalálót, hogy juttassa el annak tartalmát a rendőrségre.

A relikviumban talált iratokból megállapították, hogy azt Kiss Ilonka 22 éves leány hagyta a Tiszaparton. A leány bucsuleveleket intézett a rendőrséghez, nagynénjéhez s bejelentette, hogy szerelmi bánata miatt a Tiszába öli magát.

Kiss Ilonka, aki szegedi uricsalából származik, egy szegedi orvos alkalmazásában állott mint nevelőnő. Miután alkalmazási helyéről eltűnt és rokonainál sem jelentkezett, valószínűnek tartják, hogy

öngyilkossági tervét végrehajtotta és a Tiszába ölte magát.

Ideges, kimerült, vérszegény betegeknek, cukor-, gyomor-, vese-

bajosoknak tökéletes klimatikus diétás gyógyhely a

Nógrádverőcei

Duna Szanatórium

Együttműködik a budapesti dr. Jakab Szanatóriummal. Részletes felvilágosítás: VI. Szondy-utca 102. szám. — Telefon: 1-104-44 szám. és Nógrádverőcén Interurbán telefon 10 szám.

Gyomorbajosok! Olaszország MONTECATINI Karlsbadja szállodának budapesti irodája „VIA” Váci-utca 36 — Telefon: 18—22—56

REGGELI HIREK

Nem fontos,
de érdekes...

MŰVÉSZKÖRÖKBEN ÉS A PESTI TÁRSASÁGBAN napok óta aggodalommal beszélnek dr. Márton Miksa, az aranyos kedélyű „Miska“ betegségről. Dr. Marlon néhány nap előtt hirtelen rosszul lett Bátorhy-utcai lakásán. Innen szállították a Faszó-sanatóriumba, ahol Adám tanár vizsgálta meg a beteget, akinek állapota mára lényegesen javult. A Pesten tartózkodó Molnár Ferenc személyesen is telefonon naponta érdeklődik beteg barátja iránt, Reinhardt pedig, akinek gyermekkori barátja „Miska“, külföldről hívta fel telefonon dr. Nádor Henriket, hogy pontos tájékozódást szerezzen dr. Marlon állapotáról.

BAYREUTH VÁROSA emlékdiplomával tüntette ki az ünnepi Wagner-játékok azon látogatóit, akik legalább huszonöt éven keresztül rendszeresen megjelentek Bayreuthban. Két magyar nevet is találunk közöttük. Gróf Zichy Jánosné, a Liszt Ferenc Társaság elnöknőjét, aki 1900 óta minden évben ott volt Bayreuthban és megboldogult gróf Apponyi Albertet, aki az ünnepi játékok alapításától kezdve, egészen haláláig, sohasem maradt el a Wagner-előadásokról.

SÁNDOR PÁL FIA, aki hétről-hétre hol kutyát, hol egyéb ügyeivel szórakoztatja a nyilvánosságát, a múlt héten autót vásárolt: és pedig egy harmincezer pengős, nyolchengeres Benz—Mercedes-kocsit. Az autóvásár után — a változatosság kedvéért — végrendeletet készített (hátha valami gyors karambol történik az új autóval) s vagyona tekintélyes részének örökösévé — ügyvédjét tette. Modern nyolchengeres háló...

A VÁLOGATOTT BRIDZSBAJNOK, aki amerikai útja miatt nem vett részt a stockholmi Európa-bajnokságon, mint ismeretes, pár hét előtt a Brides-klubban összetűzött az egyik pénztárossal, egy tőzsdetanácsos fiával. A segédke kardpárbajban állapodtak meg s már az időpont is meg volt állapítva az elmúlt keddi napra. A párbaj színterében azonban csak az aggódó, vagy kíváncsi barátok jelentek meg — a felek ellenben nem. A bridszajnok papája ugyanis megtudta a párbaj dátumát és ottthon bezárta a jót. A segédke az atyjai tilalomra való hiatalkozással újból tárgyalni kezdte és végül is abban állapodtak meg, hogy a bajnok bocsánatot kér. Másnap aztán ezzel a szelid aktsussal le is zárták az ügyet.

EGY JELENLEG BÉCSBEN tartózkodó belga turista csoporttól vasárnap reggel a Metropole-szálló a következő táviratot kapta:

„Ne préparez pas silvousplait Wiener-schnitzel stop Cobeltours.“
Magyar fordításban: Megérkezésünkkor nehogy véletlenül bécsiszeletet szervírozzanak... Ez a távirat jellemző a bécsi viszonyokra és arra, hogy szegény belgák ausztriai tartózkodásuk alatt ugylátszik nem kaptak mást enni, csak bécsiszeletet.

A MULT HÉTEN megírtuk, hogy egyes kávéházak felemelték a fekete árát, illetőleg hogy a vendég ma is a régi árat fizeti, a pincérek azonban az eddigi 20 fillér helyett csak 10 fillér borralalót kapnak a rendezet értelmében. Az igazság kedvéért meg kell állapítanunk, hogy ezzel egyidejűleg a kávé és a főpincérekre is igen sok terhet vetett és így a pincérek jövedelme tulajdonképpen változatlan maradt. Most azonban ismét felhívjuk a kávé-ipartestület figyelmét a következőkre: A múlt hetekben a Margit-kört mellett megnyílt egy új kávéház, amely ugy árakban (2 tojás 1 pengő), mint minőségben és tisztasági szempontokból (600 ven dég részére egy 3 személyes családnak készült mosogató edényben «mossák» a poharakat) erősen kifogásolható. Az ipartestület sürgős beavatkozását kérjük!

NEM TULOZUNK különösen, ha azt mondjuk, hogy e héten valóságos tömegek kerestek fel a Kovács Viktor céget, hogy a költségek miatt leszállított árakon vásároljon. Kovács Viktorék ugyanis augusztus elején a Petőfi Sándor-utcaiból átmennek a Seruita-térre. Azt hisszük, hogy ez lesz augusztusban az egyetlen költségek, ami örömet okoz a pesti hölgyeknek is.

Délelőtt: **subalpin strandfürdő**
Este: **vacsora a terrazon!**

Svábhegyi Szanatórium

A PÁPA-UGODI jámbor parasztokat rémitgeti néhány nap óta Wenckheim Lajos grófné oroszlanja. A grófné ugyanis az elmúlt héten a serdülő vadállat fiókéval egyetemben Esterházy Tamás gróf dunántúli birtokára utazott a svábhegyi villatulajdonosok haragja elől. Az ifju s így egyelőre még szelid vadállat ott is szabadon jár, vidáman grasszál a grófi parkban, amely egyébként miniatűr őserdőnek is beillik. Baj egyelőre még nincs vele.

TARJÁN VILMOS, a Newyork népszerű monoklis gazdája a jövő héten végleg kivonul a kávéházból. Az új gazda Kraszner Menyhért lesz, a Japán kávéház tulajdonosa. A régi törzsvendégek körében már megszületett az első vicc az új tulajdonosról. Az egyik szellemes hírlapíró meséli: — Kraszner napok óta lázasan járja az optikus üzleteket. Monoklit próbál...

AZ IDEI ANNA-BÁLAK közül a balatonföldvári sikerült a legjobban. Szombaton este majdnem valamennyi fürdőhely monden ifjusága ide utazott vagy autózott s éjjel felé már a parton is táncoltak. A mulatság kluja azonban a hajnali „víz-bál“ volt. A társaság egy része ugyanis a fulasztó hősegyben estélyi ruhában, vagy fürdőruhára vetkőzve a Balatonba vonult s ott folyt tovább a mulatság, egészen kora reggelig.

LORD ÉS LADY LISTOWEL a napokban Budapestre érkeznek. Lady Listowel, aki mint publicista is jó nevet szerzett magának, tudvalegőleg nem más, mint Mórffy Mantuano Judit, a pesti társaságok egykori ismert tagja, aki két évvel ezelőtt Londonba ment férjhez.

MEGLEPŐ EREDMÉNNYEL járt a kormány gyors akciója, amely ötvenszázalékos vasuti kedvezményt biztosít a Balatonra utazó nyaralóknak. Napok alatt meglelték a balatoni fürdőhelyek, amihez kétségkívül nagyban hozzájárult ez a kedvezmény is. El kell ismerni, hogy a Balatoni Szállodások Egyesülete, Oláh György Mihály elnökkel és Sándor Mihály igazgatóval az élen, pártatlan gyorsasággal szerezte meg az intézkörök támogatását ezen a téren.

SZIGORUAN FÉRFIMENTES volt Halász Imre múlt heti legénybucsuja. Csak régebbi darabjainak primadonnáit hívta meg péntek este vacsorára: Titkos Ilonát, Honthy Hannát, Fejes Terit, Turay Idát és Dajka Margitot — férjeknek és férjismertősöknek ellenben csak éjjel után volt szabad megjelenni.

A TATATÓVÁROSI egyetemi és főiskolai ifjuság augusztus 1-én Tóvárosban az Eszterházy-parkban jótékonycélu Anna-bálat rendez. Esterházy Ferenc a legfőbb védnök, a fővédnökök sorában pedig ott találjuk Fellner Alfrédot és Pált, gróf Zichy Hermann, Radocsay László főispánt, Realing Konrádot, a MÁK igazgatóját, valamint egész sereg társadalmi előkelőségét.

KARINTHY FRIGYES vasárnap Siófokon érkezett, hogy a Balaton mellett utókat rendez. Esterházy Ferenc a legfőbb védnök, a fővédnökök sorában pedig ott találjuk Fellner Alfrédot és Pált, gróf Zichy Hermann, Radocsay László főispánt, Realing Konrádot, a MÁK igazgatóját, valamint egész sereg társadalmi előkelőségét.

AZ IDEGENFORGALMI LÁTNIVALÓK mellett a magyar ételek is lényeges szerepet játszanak abban a sorban, amely barátokat szerez számunkra a külföldön. Ezt igazolja az a könyv is, amely az idegenek pesti, magyaros vacsoráinak nyelvcséttintő emlékeit támasztja alá. „Hungarian Specialities cookery book“ címen írta az étvágygerjesztő művet két társasági helyi hölgy, Sacellary Nelly és Fodor Helén, akik az ország első asszonyának, a kormányzó neijének ajánlották az angol nyelven megírt magyar „Brillat-Savarint“.

MULT HÉTEN egyik dunaparti kávéház bridszsalonjában tetteges affér zajlott le, amelynek részletei tévesen kerültek nyilvánosságra. Az affér egyik szereplőjét: Besnyő Lászlót, az ismertneű sportembert ugyanis nem inzulálták tettegesen, ellenben a szóbeli sértés után ő inzuláltta bridszpartnerét, aminek következtében természetesen a játék is abbamaradt. Ami furcsa az ügyben, az inzulált fél mai napig sem kért Besnyőtől elnést.

A PESTI ÉJSZAKA tündérel és a vigalmi front professzionista tagjai, újabbán előszeretettel járnak az egyik dunaparti kávéházba. Már törzsszaktuk is van, amelyről régi törzsvendégek így beszélnek:

— Itt ülészik a lokálnói konferencia.

(U. J.)

— Orvosi hír. Dr. Fejtő Miksa bőrgyógyász-urologus (IV., Veres Pálné-utca 16) szabadságáról visszaérkezett és rendelését újra megkezdte.

— Ady Lajos a gyógyulás útján. Hetek óta orvosi gyógykezelés alatt áll Ady Lajos tankerületi főigazgató, Ady Endre testvérbátyja, akit az egyik budai sanatóriumban ápolnak. A hét közepén némi rosszabbodás állott be Ady egészségi állapotában, ez azonban már szerencsére elmúlt és kezelőorvosok véleménye szerint Ady Lajos a biztos gyógyulás útján van.

— Francia autó elgázolt egy kislit. Vasárnap este a Bathányi-téren a 7236 RF III M rendszámú francia autó elgázolta Jónás Antal 6 éves kislit, aki közvetlenül lelépett a gyalogjáróról az uttestre. A francia rendszámú autó megállt és a súlyosan sérült gyermeket a János sanatóriumba szállította. A szomatikus állítása szerint a balesetért az autó vezetőjét nem terheli felelősség.

— Bárány Korányi Sándor professzor levele a Reggeli Újsághoz. Bárány Korányi Sándor professzor a következő levelet intézte a Reggeli Újsághoz: „Igen tisztelt Szerkesztőség! A Budapest-ről utánam küldött f. hó 20-án megjelent Reggeli Újságban olvastam „A főváros és Korányi professzor sanatóriumalapítási tárgyalásai“ c. cikkét. Nagyon lekötelezve, ha szives volna lapja legközelebbi számában a hirt megcáfolni és az igazság érdekében nyilatkozatottnak helyt adni, hogy számomra építendő sanatóriumról sem a fővárossal, sem mással nem folytatott tárgyalást.“

— Tahitiba „menekült“ egy neves francia író. Párisból jelentik: Alain Gerbault, a neves francia író, aki egyben Franciaország teniszbajnoka is, feladta párizsi háztartását és mint barátjaival közölte, Tahitiba utazik, ahol ezen-tul, egy tengerparti hajózában akar élni. Gerbault megunt a európai izgalmakat és a tahiti tengerparti nyugalmára vágyik. Egyes verziók szerint azonban nő rejtözik a különös elhatározás mögött. Gerbault különkedéseiről egyébként néhány év előtt az egész világsajtó megemlékezett, amikor hónapokon keresztül kis vitorlásával kóborolt a tengereken.

— Alkoholmérgezésben meghalt egy kislit. Csornáról jelentik: Dóczy Ferenc csornai rokkant gazdálkodó hat éves kislia nagy borosüveget talált a lakásban, amelyből mintegy liternyi megivott. Később rosszul lett és 40 fokos láz mellett görcsökről panaszkodott. Azonnal orvost hívatott, de a kislit reggelre heveny alkoholmérgezésben meghalt.

— Károly király-elnéklünnep Tihanyban. A IV. Károly Király Tihanyi Országos Elnéklünnep augusztus hó 15-én, Nagyboldogasszony napján tizenegyedzer rendez kegyeletes ünnepi emlékezést Magyarország utolsó koronás királyának emlékére. Az ünnepség résztvevői különvonaton indulnak a Déli pályaudvarról, Siófokon hajóra szállnak s az vízsi öket Tihanyba. A tihanyi ünnepség 11 órakor kezdődik a veszprémi püspök főpapi miséjével. A szentbeszédet dr. Strommer Viktorin tihanyi apát mondja. A Kálvária-hegyen tartott szónoklat után a Károly király domborműre a koszorút gróf Zichy Aladár v. b. t. helyezi el. A térti jegyek, melyek másnap vasárnap is érvényesek, 4 pengő 44 fillérért válthatók a rendezőségél I., Uri-u. 42. (Telefon: 1—604—83.)

— Öngyilkos lett az érzeny torreador. San Louisból jelentik: Egyik fiatal torreador anynyira kétségbeeselt egy rossz újságról miatt, hogy öngyilkosságot követelt el. Egy riporter tudniillik azt írta róla, hogy azért nem szvenvedt a viadal során sérüléseket, mert állandóan a bika farkán csüngött. „Ez a megszégyenítő beállítást — írta a torreador bucsulevelében — nem tudom elszvenvedni s inkább megölöm magam.“ Az érzeny torreador valóban felakasztotta magát.

— Ellopták egy vezérezredes összes kintüntetéseit. Bécsből jelentik: Limanovai Roth vezérezredes özeve bejelentette a rendőrségen, hogy Fasangasse 49. számú lakásán nyaralása alatt betörök jártak, akik elvitték nagy ezüst-készleteit és elhunyt férje összes kintüntetéseit. Limanovai Roth vezérezredes, a volt közös hadsereg egyik legszebben dekorált tisztje volt és az özeve által bejelentett listán több, mint harminc különböző érdemrend szerepelt.

— Diszdoktorságot kap több olasz hősihalott. A hivatalos lapban most jelent meg az a királyi dekrétum, amely felhatalmazza az egyetemeket, hogy diszdoktori oklevéllel tüntessék ki azokat a hallgatókat, akik tanulmányaik befejezése nélkül hősihalált haltak az abesszin hádjárat során.

— Előkelő művészek a Fészek művésznapiján. Augusztus 1-én, szombaton 35 éves fennállásának évfordulóján a Fészek Művészek Klubja kilép exkluzív falai közül és a szegény szimészek felségélyezésére művésznapot rendez. Vezető színészeinken kívül számos külföldi színész is bejelentette részvételét — azok, akik a nyarat Magyarországon töltik. A Fészek Klubnak csaknem valamennyi tagja résztvesz a rendezés munkájában és máris folynak a próbák a színrekerülő Offenbach-operett, az Orpheus az alvilágban szereplőivel, valamint a koncerten és a kabarén fellépő tagokkal.

— Országos Bíról és Ügyészl Egyesület debreceni közgyűlése. Debrecenben szeptember 20-án tartandó egyesületi közgyűléssel kapcsolatban az egyesület elnöksége felhívja a bírák és ügyészek figyelmét, hogy a részletes programot a bírák és ügyészek lapja idei 1. száma 18 oldalán ismertette. A megjelenők nagy számára tekintettel a résztvevők jelentkezésüket és a részvételi díjat legkésőbb szeptember 1-ig juttassák el a debreceni osztályhoz.

— Zsebkönyv az új Ipartörvénynovelláról. A július hó 15-én életbe lépett új Ipartörvénynovelláról dr. Lippay István zsebkönyvet adott ki, mely magyarázatokon kívül a törvény Végrehajtási Utasítását is tartalmazza. A könyv ára 2 pengő, a portó külön 20 fillér.

JDÖ

Európaszerte élénkebb lett a szél és még mindig sok helyen vannak zivataros esők. A hőmérséklet általában süllyed.

Hazánkban és Kelet-Európában azonban csak most kezdődik a hőcsökkenés. Magyarországon is több helyen volt zivataros eső. A reggeli órákban élénkebb lett a szél. A Dunántul egyes részein viharos erősségűvé vált.

Budapestben 26-án, délben a hőmérséklet 26 Celsiusfok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékleten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás a következő 24 órára: Több helyen zivatar, az ország keleti felében egyes helyeken jégeső. Élénkebb nyugati-északnyugati szél. A hőség és a fülledtség keleten is csökken kissé.

— Schuschnigg kancellár szabadságra utazott. Bécsből jelentik: Schuschnigg kancellár megkezdte nyári szabadságát, amelyet a felsőausztriai San Gilgenben tölt el. Távolléte alatt Baar von Barenfels helyettes kancellár látja el munkakörét. Egyelőre azonban a helyettes kancellár ügyben fekvő beteg és nem jelenhetett meg a Dollfuss-emlékünnepken sem.

— A vasárnap öngyilkosai. Pajzák Imre péksegéd felesége Akúcia-utca 27. szám alatti lakásán megmérgezte magát. A Rókus kórházba szállították. Tettének oka ismeretlen. — Cseke Róza 26 éves takarítónő a Népliget egyik padján benzín és hereső-keverékkel mérgezte meg magát. Nyomora miatt akart meghalni. Állapota igen súlyos. A Rókus kórházban ápolják.

Vasárnap délután az Üllői-ut 89. számú bérház harmadik emeletéről az udvarra vetette magát Barabás József 39 éves kovácssegéd. A szerencsétlen ember a mentőautóban meghalt, Tettét nyomora miatt követte el.

— A volt 32-esek huszvéze találkozója. Az 1916 augusztus 2-vel kezdődő Munkopol Zivaczini súlyos harcok és az ott elesett bajtársak kegyeletes emlékére a 32-es Bpesti Háztered Bajtársai augusztus 2-án, vasárnap d. e. fél 10 órakor a Schulz-vendéglőben (VII. Thököly-ut és Aréna-ut sarok) nagy bajtársi találkozót rendeznek.

— Betörök egy nyugalmazott államtitkár lakásában. A vasárnapra virradó éjszaka betörttek Vécsey József dr. nyugalmazott államtitkár Pestszenterzsebet, Angyal-utca 21. számú lakásába. A betörök azonban ugylátszik valamitől megijedtek és elmenekültek anélkül, hogy bármit is magukkal vittek volna.

— Halálozás. Hönig Antal kereskedő, v. fővárosi bizottsági tag, a VII. kerületi Erzsébetvárosi Kör alelnöke 72 éves korában, szombaton, Budapestben elhunyt. Temetése folyó hó 27-én, hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temető halottasházából. Gyászolják: özevegy, gyermekei és fiúvelei: dr. Hönig József főorvos és dr. Csergő Hugó író, a Pesti Izraelita Hitközség főjegyzője és a kiterjedt rokonsága.

— Magyarruha bemutató a Margitszigeten. Az Országos Magyar Gyermekvédő Egyesület Szent István előestéjén a magyar közélet reprezentánsainak védnöksége mellett az alsó Margitszigeti vendéglő kerthelyiségében magyar ruha bemutatóval egybekötött műsoros Nemzeti Garden Partyt rendez. Az egyesület felkéri azokat az urilányokat és uriaszonyokat, akik magyar vagy magyaros ruhával rendelkeznek és a rendezésben szivesen résztvennének, hogy az egyesület helyiségében: VIII., József-körut 71—73. jelentkezni sziveskedjenek.

— Budapest Székesfőváros Elektromos Művel figyelmezteti az augusztusi negyedben lakástváltókat fogyasztóit, hogy a költségek nagy tömegére való tekintettel a folytatódó áramszolgáltatást csak az eselben tudja biztosítani, ha a fogyasztók a költségek csökkentésére legalább két héttel előbb személyesen jelentik be az Elektromos Művek Bejelentési osztályánál: V., Honvéd-utca 22. szám alatt. A helyes adatok könnyebb megszerzése végett célszerű, ha a fogyasztó az utolsó havi áramszámlát egyikét magával hozza. Ha a fogyasztó a bejelentések elvégzésére megbízottját küldi el, a megbízottnak írásbeli felhatalmazást kell felmutatnia.

M. F. T. R.
filléres hajóutazás
Budapestről
Pozsonyba
és Wienbe
és vissza

augusztus 8-án, 13-án, 17-én és 22-én. Menetdíj 12.80 P. Kedvezményes átalány-étkezés hálóllyel előre biztosítható. Utlevél nem szükséges, csak a személyazonosság igazolására «igazolójeggy», amelyet névjegyalku fényképre, 2 pengő illeték lefizetése ellenében a lakóhely szerint illetékes rendőrkapitányságok, v. szolgabírói hivatalok állítanak ki. Szegénységi bizonyítvány bemutatása esetén illetéket nem kell fizetni.

a Reggeli Ujság Színháza

Rörbe-Rörbe

LONDON AZ ŐSZI SZEZONBAN új színházzal lesz gazdagabb: Peggie Barlow, Rubiesek Kurt és Katona Viktor igazgatása alatt megnyílik a Victoria Palace Theatre, amely magyar tárgyú darabokat fog előadni és a darab szerzői és zeneszerzői is elsősorban magyarok lesznek. Az új színház a drámai színház, a varieté és kabaré keveréke lesz és az első műsort Jacobi Edith, magyar író nő tervei és ötletei szerint állítják össze. Az első műsor számainak főszerepét Chevalier, Gyergyay István és Kun Magda játszzák.

★

BÁRSONY RÓZSI a jövő szezon első felében a bécsi Theater an der Wien tagja lesz. Az őszel a színház színrehozza a revüített Nebántsvirágot Bársony Rózsival és Oscar Karlweissel a főszerepben. Érdekes, hogy Budapesten is színe akarták hozni az elmúlt szezonban Hervé híres operettjét ugyancsak revüített formában a Fővárosi Operettszínházban, Rökk Mariával a főszerepben. Martos Miksa akarta beérvenni a Fővárosi Operettszínház erre a célra, a bérlet megvásárlása után azonban a darab átalakítása is elmaradt. A bécsi Theater an der Wienben lesz egyébként Abraham Pál következő operettjének is a bemutatója — Budapestet megelőzően.

★

VASÁRNAP ESTE tartották Szegeden az első világtáji és diszkrétívési próbát a Dóm-téren. Három készülékből mozgásszerűen vetítik „Az ember tragédiája” diszkrétívését a Dóm előtt felállított monumentális vászonra, a Bizánc számára ellenben Varga Mátys tervei alapján épített diszkrétívét készítenek. Konstantin császár palotáját építik meg. Pénteken éjszaka lesz a főpróba, az első előadás pedig szombaton. Egyébként már életbelépett a rendkívüli vízummentesség, július 31-én pedig a vasutakon is 50 százalékos kedvezményre lehet Szegedre utazni.

★

SOMLÓ ISTVÁN hétfőn teszi meg az első lépést saját lábán, hosszú betegsége után. Néhány nap óta már a sanatórium kertjében fekszik — a hét végén szabad volt felülnie, ezen a héten pedig már, ha csak egy-két lépést is — de sétálni fog. Augusztus elején talán már el is hagyhatja a sanatóriumot.

★

A SZOMBAT ESTI Jedermann előadás kiünne sikerült az állatkerti színpadon. A forró nyári éjszakában szufolt nézőtér előtt pergett le a játék, amelyet Baróti József rendezett kiünne. Kiss Ferenc a címszerepben megérdóan mély drámai alakítást nyújtott és hasonlóan tökéletes művészeti produkció volt Albán Annáé. Irjuk még ide dicsérettel Várnai Jenő, Vándori Gusztáv és Szigeti Jenő nevét.

★

HOLLÓ KLÁRI, az ismert dízőz balatoni turné rendező, amely augusztus 4-ig tart. Tegnap este Balatonfüreden lépett fel nagy sikerrel.

★

EZT A KIS JULIUSI MESÉT egy nyári darabról terjeszti a színház egyik „barátja”.

— Ülök a napokban a színházban a feleségemmel. A darab mellett nyugodtan el lehetne aludni — ha a zenekar nem keltené fel az embert minduntalan. Az első felvonás után azt mondja a feleségem:

— Te fiam, menjünk haza.

— Nem lehet — mondom én — hiszen szabadjeggyel vagyunk itt; nem illik elmenni.

Vége lesz a második felvonásnak, a feleségem megint megszólal:

— Még mindig nem akarsz nekem szót fogadni? Menjünk innen.

— Rendben van, választottam, kimegyünk a pénztárhoz, vesszünk két jegyet s aztán mehetünk haza!

(U—y)

Ica visszamegy vidékre

Ica foglalkozására nézve színész. Operettdiva. Két esztendő előtt jött Pestre, ahová egy pesti direktor szerződtette, amikor szubrettleszen járt Szolnokon. Ott megtetszett neki a szép, szőke színész, aki csinosan énekelt, hercigen táncolt és játszani is tudott, a direktornak épp ilyen kellett operettszínháza számára és a lapokban ügyesen be is konferálta, hogy nemcsak a új csillag tünik fel a pesti operett egén.

Ez két esztendővel ezelőtt történt.

Icának sikere is volt, de az operettszínház megbukott.

Ez viszont Ica rövid pesti karrierjének harmadik hónapjában történt. Bucszóul még el-énekelt vagy öt estén a régi angol operett híres keringőjét:

Taníts meg csókolózni

Ott lent a kert hűsén...

a hatodik estén azonban már elmaradt a kerti csók-oktatásra való felhívás, mert a színház bezárt.

Azután másutt próbálkozott a kedves fiatal színész, színpadon és filmen, de a remélt nagy siker még mindig váratott magára.

Most itt hűsöl mellettem a strandfürdő teraszán, aranyos operett-mosollyal az ajkán, jókedvűen csattog és csicsereg mindenfelét, majd merész fordulattal bejelenti:

— Tudod, hogy visszamegyek vidékre?

— Nem tudom.

— Pedig így van. Elég volt ebből. Torkig vagyok.

— Miért?

— Először is azért, mert nincs operett. Nem tudom, mi lehet az oka, de Pesten nincs operett.

— És vidéken?

— Vidéken annyi van, amennyit akarsz. Ott nem kell várni arra, amíg a Szilágyi Laci ír egyet. Ott klasszikust játszunk, ha kell, Jacób, Strauss, Offenbachot, Lehárt, Kálmánt és az összes franciákat és angolokat. Nem mondom, ha van Szilágyi, azt is játszunk, de ha nincs, akkor jó nekünk az Offenbach is.

— Dehát vidékről mindenki Pestre vágyik, azt ambicionálja, az az álma...

— Nekem is az volt az álmom, de felébredtem. Darabokban sem jó egy színésznek benne lenni, hát még színházbukásban. Pesten pedig megbuktak az operettszínházak. Az egyiket most fogják elderezni, a másikban pedig „A velencei kalmár”-t fogják játszani.

Ezt némi megvetéssel mondja, majd mind dühösebben folytatja:

— Egyáltalán mindenütt „A velencei kalmár”-t fogják játszani. Legalább is így írják az újságok. A Művész Színházban, a Magyar Színházban és a Nemzetiben is. Ugy látszik, egy nagy Velencei kalmár-verseny lesz jövőre. Ebben sajnos, nem vehetek részt. Ha legalább pár ének- és táncszámot tennének bele!

— És nem is próbáltál Pesten elhelyezkedni? — Hol? A Vígyszínház három színháza egynek számít. A Művész Színház és a Belvárosi is egy. A Magyar és az Andrássy is közös. Hiába nyilatkozik a Bródy Pali, hogy az két különböző vállalat, a színészeket közösen szerződtetik mind a két színházhoz. Ezt úgy hívják, hogy

tröszt.

— Köszönöm.

— Szívesen. Hiába gunyolódasz, a helyzet mégis az, hogy ha nem tetszem a Jóbnak, akkor bezárult előttem a Vig, a Pesti és a Royal Színház. Ha a Bárdos nem tart tehetségesnek, akkor sem a Belvárosiban, sem a Művész Színházban nem léphetek fel és ha a Wertheimer nem akar szerződtetni, úgy a Magyar is és az Andrássy is megszűnt számomra létezni. Tehát el, el, el innen, el Kytherébe, el Kytherébe...

— Ugy örülsz?

— Igenis, hogy örülök. Ott megint leszek valaki. Igaz, hogy rengeteg a munka, de én szeretek dolgozni. Naponta próba, reggel és délután, este pedig előadás, legutóbb leadok pár kilót. Itt ugyanis elhíztam a semmittevéstől. És az ember legalább tudja, miért dolgozik. Ott még van elismerés és népszerűség és jó sajtó. Tudod, nekem milyen kritikáim voltak vidéken?

— Képzelem.

— Es itt, ha valaki haragudott a direktorra, engem is levágott.

— Ne mondd!

— De mondom. És azt is mondom, hogy itt sokkal hálátlanabbak, mint vidéken. Itt ha egy darab megbukik, rögtön elfelejtik az előbbi sikert, szidják a színházat, a direktort, a színészeket.

— És ez vidéken nem így van?

— Nem is lehet így, mert a bukott darab után már másnap új darab jön. Az embereknek nincs is idejük mérgeledni és rosszakat mondani.

— Es a gázi?

— Ott még mindig megkaptam minden fillért. Nem voltak társulati ülések és gázi-redukciók. Igaz, hogy sok kell ruhára, mert a színész csinálja vidéken a divatot. Dehát ugyesen össze lehet állítani. És az élet is ősőbb.

Ica most elhallgatott, mert egy fess fiatalember köszönését viszonzta bübajos mosollyal és fejbiceccentéssel.

— Nagyon kedves, finom ember — magyarázza — miskolci bortermelő. Szerelmes volt belém, amikor ott játszottam. Virágokat küldött és drága palackborokat. És a kocsiján kivitt a szülőjébe. Még csak a kezemet sem csókolt meg soha. Uriember. Hiába, ott még tisztelik a művészetet és van még romantika.

Sóhajtott. Kicsit teatralisan, mint ahogy a nagy szerelmi kettős előtt szokás és aztán, mintha vigasztalni akarná saját magát, a tárgyára téve így szólt:

— Látod, a Biller is visszament Amerikába. Neki se nőtt itt fű. És a Kosáry is Londonba megy és a Fedák is áttér a prózúra és a Palásthy is Londonban táncol, ha táncol és a Zilahy Irén is patikus lesz, nem várja, amíg valaki ír egy operettet és más valaki ezen az alapon kinyit egy operett-színházat. És a Bársony Rózi sem jön haza... és még folytathatnám reggelit.

De nem folytatta, mert a fess bortermelő intésére gyors bucsut vett tőlem, a trambulínra szaladt és egy snájdig fejessel beugrott a vízbe. A bortermelő utána.

Barabás Loránd.

Galamb-történet

Igy történt, ahogy alább elmondjuk. A vidéki város fűszer- és csemege-kereskedője nemcsak a várost, hanem a környékbeli falvakat is ellátja drújjal. Korán reggel elindulnak a fűszeres ügynökei üzleti körutjukra és későn este térnek vissza a rendelésekkel. Nyénkor lázas munka indul meg az üzletben, a késő éjszakai órákig pakkolnak és szortíroznak, hogy reggelre rendeltetést helyén lehessen a megrendelt áru. A kereskedő, aki nagyon jószívű ember, sajnálni kezdte derék alkalmazottait, hogy nap-nap után éjjel dolgoznak és valami megoldáson törte a fejét. A fejtörés frappáns ötletet eredményezett. Postagalambokat kezdett tenyészteni a derék kereskedő és egy hét óta már új rendszer lépett életbe, amely bizonyára élénk feltárást fog kelteni a vidéki kereskedők körében. Az újítás abból áll, hogy az üzleti körutra induló ügynök postagalambot visz magával és a rendeléseket a derék állat hozza vissza a központba. A galamb gyors szárnyain persze sokkal hamarabb érkeznek be a rendelések és azóta megszűnt az éjszakai robot, mert mire az ügynökök hazaérkeznek, készen állnak a csomagok a másnap hajnali szállításra.

Ennyi az egész. A galambpéjú kereskedő azóta boldog és büszke. Megkontremindta a repülőgépet és szelid galambjait hibátlanul teljesítik kötelességüket az egész környék nagy meglepedésére.

Mult számunkban írtunk arról, hogy a Nemzeti Színház elbocsátott tagjai a befizetett nyugdíjárulékok összegét visszaparlik az államtól. Hajek Sári, aki a színháznak rendezője volt, s akinek a nevét szintén említettük a cikkben, annak a közlésére kért fel bennünket, hogy az ő neve tévedésből került a cikkbe, mert ő nem pereltt s a jövőben sem szándékozik perelni az államot egyben.

A gyilkos gorilla. Különös büntény tartotta izgalomban Newyork artistavilágát néhány évvel ezelőtt. Az egyik nagy vándorcirkusz tulajdonosát meggyilkolta találták a gorilla ketrece előtt. A ketrec üres volt és minden fel arra mutatott, hogy a szörnyű crejli gorilla fojtotta meg Kinney igazgatót. A gorillát pedig csak bünyös kezek engedhették szabadon. A rendőrség azonnal nagy aparátussal látott munkához, de a bonyolult gyilkosságra nem tudott fényt deríteni. Végül is a cirkusz tagjai, akik szerették főnöküket, Charlie Chant, a híres detektív kértek fel, hogy nyomozza ki a gaztetet. Charlie azonnal munkához látott és a cirkusz két világhírű törpéjének segítségével megoldotta a megoldhatatlannak látszó gyilkosságot. Ezt a páratlanul izgalmas történetet most filmre vitte a 20th Century-Foxfilm és esütörtöktől kezdve a Radius filmszínház tűzi műsorára.

„Sportszerelm” címmel a nyári igényeknek megfelelő kellemes és mulatságos filmszkeccset mutatott be szombaton a Márkus parkmozi. Czeisler Edit, Kondor Ibolya, Dely Ferenc, Gál Sándor és Boros Géza a főszereplők. A filmben a kiünne sikerült pesti felvételeket, a színpadi részben pedig a nagyszerű táncokat kell megdicsérni. A bemutató közönség a filmszkeccset tetszéssel fogadta.

A Sybill esütörtöki állatkerti előadásán nagy sikerrel énekelt a címszerepét Vajda Panni. A kiváló énekesnőt eddig nem ismerte a pesti közönség, eddig csak külföldi színházakban lépett fel.

A pénteki rádióműsor déli koncertjén egy kiünne tenoristát hallgattunk. Dr. Fellner Ferenc énekelt a Gróf Rinaldó-ból egy egyveleget, valamint néhány opera-tenorszámot.

— „Hazádnak rendületlenül” címmel új magyar film felvételei kezdődnek e héten. Gábor Jenő „Cserkészháború” című regényéből készült a film, amelyben a magyar vitorlásrepülő, valamint igen sok cserkész is szerepelni fog.

— A „Sárga csikó” felvételei befejezéshez közelednek. Az elmúlt héten a hangosfelvételautóval a magyar vidéket járták a szereplők Pásztor Béla rendező vezetése mellett. A jövő héten már elkészülnek a filmek.

NEM REPRIZ!

Az első
WARNER
OLAND
világ-
attrakció



A jéggel
hűtött
nézőtéren
forró
siker

JÖN! A RADIUSBAN! JÖN!

S P O R T

Kétszer is vezetett az Ujpest Bécsben, mégis elvérzett

Austria—Ujpest 5:2 (1:1)

Az utolsó magyar csapat is befejezte szereplését a Középeurópai Kupában. Kétszer is vezetett az Ujpest, sőt meccslabdája volt, de hiába... A futballhoz szerencse is kell.

Bécs, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

Hüvös időben közel harmincezer főnyi közönség jelent meg az Ujpest—Austria Középeurópai Kupamérkőzés revansán. Az első félidőben Ujpest különösen kezd és

a 9-ik percben Vineze átadását Zsengellér erős lövéssel az Austria kapujába küldi (1:0).

Ujpest tehát kiegyenlítette az egy gólos hátrányt. A 25-ik percben a bécsiek jönnek fel, Riegler Sindelarhoz adja a labdát, aki azonban tiszta helyzetből mellé lö. Ismét az Ujpest a kezdeményezés, a 29-ik percben Pusztai Zóhrer kiejtett labdáját kétszer is közvetlen közelről az Austria kapusábalövi (Mecslabda volt!) A 35-ik percben Hóri hibáz és máris itt a kiegyenlítés. A kiütött labdát Jerusalembel védhetetlenül lövi a hálóba. A második félidőben Ujpest mindent belead az elején. A 4. percben

Zsengellérhez kerül a labda, aki 15 méterrel óriási lövéssel újból megszerzi a magyar csapatnak a vezetést.

Tehát megint egyenlített az Ujpest. Nemsokáig örülhetünk az eredménynek, mert 3 perc múlva Sindelar áttör és a kifutó Hóri mellett 2:2-re javít.

Az Austria most már ellenállhatatlan. A 12. percben Riegler—Sindelar—Jerusalem a labda utja, az utóbbi Ujpest kapujába talál. (3:2.) Hóri ismét bizonytalankodik és Sindelar meszteri ügyességgel újabb gólt lö. (4:2.) A 25. percben Strohhhoz került a labda, aki az ötödik gólt is megszerzi. Az Ujpest összeroppan, de az Austria sem igyekszik már és az eredmény nem változik.

A mérkőzés 2:2-ig egyenlő erők küzdelmét mutatta, Ujpest veszelésebb volt, az Austria viszont technikailag képzetlenebb. A bécsi csapat megérdemelte a győzelmet. Rajta nem mulott az eredmény. A mérkőzés végig fair volt, úgy a játék végén a közönség megtapsolta a budapesti csapatot.

Fodor Henrik dr.

Austria—Sparta Kupadöntő Sparta—Ambrosiana 3:2 (1:1)

Prága, július 26.

Az első félidő közepén Braine szerezte meg a vezetést, az egyenlítő gólt Meazza lötte. A második félidőben Zajicek 11-esből löti góljára Crossi választ, de Braine a játék végefelé berugta a győzelmet jelentő gólt is. Így tehát a mérkőzést a Sparta nyerte 3:2-re, illetve összeredményben — a multheti 5:3-as győzelemmel — 8:5 arányban.

Gróf „japán” idővel nyerte a 800 méteres gyorsuszó bajnokságot

Győr, július 26.

(A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése)

A magyar válogatott uszócsoport legjobbjai — Csik, Gróf, Lengyel és Abay Nemes Oszkár — közel egy hete itt tartózkodnak. A Magyar Uszós Szövetség az olimpia előtt nyíltvízi tréningre és pihenésre küldte versenyzőit, akik ezt a hetet kitünően használták fel.

Vasárnap délután a városi uszodában ezerfőnyi közönség előtt szállottak vízbe a válogatott versenyzők. A nagy versenyre Budapestre is többen leutaztak.

A verseny főszáma volt a 800 méteres magyar bajnoki verseny, amelyet óriási érdeklődés előzött meg.

Gróf, Lengyel, Kuhinka és Angyal állott a starthoz, amely kitünően sikerült. Lengyel vágott az élre és 100 méternél 1 p 08.4 mp idővel vezetett. 200 méternél Gróf és Lengyel egyszerre fordult, idejük 2 p 25.8 mp, 300 méternél Gróf van elől 3 p 42 mp-cel. Lengyel ideje negytized másodperccel rosszabb. 400 méternél ismét Gróf vezet 5 p 02 mp-cel. Ezután Gróf erősít és 500 méternél 6 p 18.4 mp-cs idővel elsőnek fordul. Ideje országos rekord!

Lengyel ideje 6:20 mp. 600 méternél Gróf elhúz, 7 p. 30.8 mp. az ideje, Lengyelé 7:44. 700 méternél ugyanez a helyzet, Gróf ideje 8 p. 57.4, Lengyelé 9 p. 08.6 mp. Az ujpesti versenyző még egy remek sprintet vág ki és

10 p. 16.4 mp-es remek idővel elsőnek üt be a célba.

Lengyel 10 p. 31 mp.-t uszik. Harmadik lett Kuhinka 10 p. 58 mp.-el.

Gróf ideje nemcsak országos rekord, de egyike az idei európai legjobb eredményeknek, amelyet ezen a távon usztak.

Az ujpesti versenyző ugylátszik sokat tanult Berlinben a japánoktól. A régi rekordot Lengyel tartotta 10 p. 41 mp.-el. Gróf tehát 24.6 mp.-el javította meg az új rekordot.

Egyéb versenyszámok:

100 méteres gyorsuszás: 1. Csik 58 mp. Csik kényelmesen uszott.

200 m. melluszás: 1. Lengváry 2 p. 59.6 mp.

200 m. gyorsuszás: 1. Abay Nemes 2 p. 20.4 mp. 2. Kiss Zoltán 2 p. 22.8 mp. Abay és Kiss ideje biztató az olimpiára.

Víziló mérkőzés: BEAC—Győri ETO 5:2 (2:1). Góldobók Zábrák (2), Vértés (2), Rajky, illetve Mérő (2).

Fölényesen győztünk az osztrák hölgyuszók ellen

Bécs, július 26.

A magyar-osztrák hölgyuszó mérkőzést Magyarország hölgyuszói fölényesen nyerték az osztrákok ellen.

A vasárnapi versenyen a magyar és az osztrák hölgyek két-két versenyszámot nyertek. Eredmények:

100 méter gyorsuszás: 1. Harsányi Vera 1 p 12.4 mp. 2. Ács Ilona 1 p 13.2 mp. 3. Wagner 1 p 14.5 mp.

200 m melluszás: 1. Seeböck 3 p 15.2 mp. 2. Hideg Kató 3 p 16.5 mp. 3. Kneri.

Műugrás: 1. Staudinger 63.2 pont. 2. Fonyó Lili.

4x100 gyorsuszó staféta: 1. Magyarország (Harsányi, Lenkey, Ács, Biró) 4 p 58 mp. 2. Ausztria.

Végeredményben tehát a Magyarország—Ausztria hölgyuszó mérkőzést 37:24 arányban megnyertük.

Kész az olimpiai futballcsapat

Az olimpiai futball válogatottak utolsó próbájában nem sok öröme telt a BSZKRT-pálya közönségének. Az akciókban még mindig nincs tervszerűség és félt, hogy már az első forduló eredménye kiábrándító lesz. Egy ember volt csak jó: Lengyel, az sem a keretben játszott. Az «A» válogatott különben 3:2 (1:1) győzött Benes (2) és Soproni góljaival, Pálinskás orrsővény törést szenvedett a Kissel történt véletlen összeütközéskor. A «B» válogatott 8:2 (6:1)-re győzött. Az előbbinek a BLASZ alsó osztályú válogatott «A» csapata, utóbbinak a «B» csapat volt az ellenfele.

A játék után összeállította a bizottság azt a csapatot, amelyik Berlinbe utazik. Kapusok: Régi, Simon. Háttvédek: Kőműves, Kovács, Berta. Fedezetek: Kalmár, Bonyhay, Király, Levente. Csatlások: Soproni, Karácsonyi, Kiss, Keszey II., Kállai, Bérczes, Csutorás.

Nyilvános tréninget tartott a magyar 4x100 méteres staféta a magyar—japán kosárlabda mérkőzéssel kapcsolatban. Először Gerő—Gyenes—Kovács—Sir-összeállításban futottak és 42.1 mp-es időt értek el. Másodsor Gerő helyett Minait futtatták. Most sem sikerült 42 mp-en belül időt futni, sőt az előbbinél még 2 mp-el romlott is az idő. Utolsó kísérletre Minay—Pajzs—Kovács Sir a válogatott csapat. Az első két ember eléggé gyengén fut, de Kovács és Sir kitesznek magukért és váratlanul pompás eredményt érnek el: 41.5 mp az idejük. Feltűnt, hogy Kovács és Sir a különböző kísérletek alkalmával nem egyforma erőfeszítéssel futottak.

A debreceni kerékpárversenyen Németh 1 p 28 mp-es idővel legyőzte Pelvását. A főversenyt Szücs MTK nyerte.

Ahol még győzhettünk volna...

Irta: MEZŐ FERENC dr.

Magyarország 26 győzelmével az olimpiai ranglista tizedik helyén áll. Ragyogó teljesítmény ez, különösen ha azt is latra tesszük, hány nagyobb, boldogabb, gondtalanabb ország sorakozik mögötte. A százezermillió Oroszországnak, a 21 milliós Spanyolországnak eddig mindössze 1—1 bajnokság jutott.

Tudás és szorgalom szerezte olimpiai koszorúinkat. Hát még ha a Szerencse-isten-asszony is különösképpen kegyeibe vett volna bennünket! Vagy ha bajnokaink, világrekordereink (Fóthy Nándor, Kóczán Mór, Toldi Ödön, Baronyi András, Demján Oszkár) az olimpiai küzdőtérén legjobb vértetükben vonulhattak volna fel! Sikorsorozatunk még tündöklőbb lenne!

Az 1896. évi athéni olimpián

Dáni Nándor (MAC) képviselte színeinket a 800 méteres futásban. Nagy bizalom kísérte a klasszikus földre, hiszen itthon már 1894-ben egytelente ősi versenyen 2 p 5.5 másodperces idővel nyerte a félangol-mérföldes (804½ m) bajnokságot. Ezzel az idejével nagy fölényrel győzhetett volna Athénben, mert hiszen a bajnokká koszorúzott ausztráliai Flack mindössze 2 p 11 mperces időt futott. Dáni akkor negyötöd másodperccel maradt el mögötte.

Az uszóversenyeket egyetlen délelőtti rendezték, emiatt Hajos Alfréd, a 100 és 1200 méteres uszás győztese a közbeeső 500 méteres számban nem indulhatott. Ha csak másnap van ez a verseny, aligha hirdethették volna ki az osztrák P. Neumannt elsőnek.

Az 1904-ben

St. Louisban

tartott III. olimpián a szakértők elragadtatással beszéltek Gőnczy Lajos (BEAC) remek magasugró stílusáról. Annál fájdalmasabb volt, hogy 177.25 cm-es eredményével csak a 4. helyig vitte. Itthon a bajnokságot 182 cm-es országos rekorddal nyerte. Ezzel az ugrásával ő lehetett volna St. Louisban a bajnok, mert hiszen az amerikai Jones 180.3 cm-el vitte el a pálmát. Mint jellemző apróság ide kívánkozik — si non è vero, è ben trovato — az a szóbeszéd, amellyel az egykorúak mentegetik Gőnczy gyengébb szereplését. A kedves emlékü atléta minden versenyre előtt meg szokta inni a maga fröcsét (ez a magyarázata, hogy barátai ajkán „spriceres” volt a neve), de az olimpián egyik vezetőnk eltiltotta ettől a „bemelegítő”-től. Stankovits Szilárd arról az olimpiáról írt tanulmányában szintén a gyomor táján tapogatta ki az eredménytelenség okát.

— *Mint valamennyi magyar, ő is (t. i. Gőnczy) sokat szenvedett a rossz ivóvíz okozta gyomorbetegsége ezen a napon éppen nem volt legjobb erejében.*

Ugyancsak St. Louisban Halmay Zoltán (MTK) a 220 yardos uszóbajnokságot is megnyerhette volna, ha az 50 yardos versenyben nem éri az a méltánytalanság, hogy tiszta győzelme ellenére is holtversenyt hirdettek. Mivel a megismertelt versenyt a következő napon a 220 yardos előtt rendezték, az utóbbiban nem tudott elindulni.

A millenium óta remekül feltörő vívósportunknak Békessy Béla főhadnagy (tör) és Mézszáros Ervin hadnagy (kard) volt akkoriban a személyné, de St. Louisban egyik sem csillogtathatta tudását, mivel felsőbb helyen „elvi okokból” nem engedélyezték a részvételüket. Ilyenformán szinte két biztos bajnokságtól estünk el.

Nem indulhattak katonatiszt vívóink még a II. athéni olimpián, 1906-ban sem és így megint csak idegen homlokot övezett a magyarnak járó 2—3 koszorú.

Hatalmas alaku súlydobónk, Dávid Mihály (BEAC) 11.83 méteres teljesítményével második lett az amerikai Sheridan mögött. Az olimpiai bajnok 12.32 m-el győzött, Dávid itthon a próbaversenyben 12.65 m-el érdemesítette magát a kiküldetésre! Az amerikaiak óvást emeltek stílus ellen és ez annyira megzavarta, hogy igazi formájától messze elmaradt.

Kicsibe mult, hogy nem Mudin István (MAC) lett a pentaton bajnok. Az első három számból (helyből távolugrás, diszkosz- és gerelyvetés) álló előmérkőzés után 16 ponttal az első helyen volt, utána a svéd Mellander következett 17 ponttal. A 4. számban — a stadionfutásban (192.27 m) — utolsó, azaz nyolcadik helyen érkezett be, Mellander viszont negyedik volt, úgyhogy az 8 pontszáma 24, ellenfelé 21 lett. Az utolsó számban, a birkózásban Mudin az első, Mellander a harmadik helyen végzett, így aztán Mellander nyerte el a bajnokságot. A svéd atléta pontszáma 24, Mudiné 25 volt, tehát mindössze egyetlen ponttal maradt el a bajnoktól. De meg is nyerhette volna a versenyt. — A pentatonban résztvevő a pozsonyi Luntzer is. Az első két versenyszám után oly rosszul állt, hogy még akkor sem juthatott volna tovább,

ha a gerelyvetést megnyeri. Erre való tekintettel a magyar csapat vezetője, Lauber Dezső megkérte, hogy ne dobjon teljes erejével, mert Mellanderrel úgy sem bír (neki a gerelyvetés volt az erőssége), ha pedig tudhatja Mudint, árt vele az 6 kilátásainak. Luntzer hajlott is volna a szóra, de az egyik magyar versenyző rábeszélte, hogy csak dobjon, ahogy tud (egy kis klubirigység játszott nyilván közre a tanácsban...). Luntzer így is cselekedett, minden erejét beleadta a dobásba, tul is dobta Mudint, egy ponttal hátrább szorította, de Mellandert nem tudta legyőzni és így csakugyan az 6 dobásán mult Mudin veresége. Ha Mudin a gerelyvetésben a 2. helyen végez, Mellanderrel együtt 24 pontja lett volna, de mert ő 2 számban volt első, Mellander pedig egyben sem, ő lett volna a bajnok.

A 100 méteres uszásban Halmay J6 adag tengervíznyel, erős köhögési rohamot kapott és emiatt egy méterrel Daniels mögött ért a célba. Itt is reánk mosolygott a bajnokság.

Londonban

1908-ban a 100 m uszásban megint csak egy méter volt a különbség Daniels és között.

Szerencsétlenül végződött reánk a 4x200 m stafétauszás. Első három uszónk (Munk, Zachár, Las Torres) 12 méter előnyt szerzett Halmaynak és így már mindenki biztosra vette győzelmünket, sőt a lobogónkat is odakészítették az árbc lábához. S mégsem a miénk került a főbocra. Halmay az első hosszban még növelte is az előnyét, de 150 méternél kétségbeesve érezte, hogy ereje fogytán van, ráadásul félre is uszott és fejét a medence oldalába ütölte. Már-már fel akarta adni a versenyt, de aztán mégis újra nekigyürkőzött, de közben az egyenletesen uszó angol Taylor elhúzott mellette és 2 méterrel megelőzte a célban. Halmay mentésére szolgált, hogy nemcsak versenyzőként volt kint Londonban, de az ő nyakába szakadt a vezetési is, úgyhogy a stafétauszásban fáradtan szállt vízbe.

Idehaza a tavaszi versenyeken Kóczán Mór (BTC) háromszor is megjavította a gerelyvetés világrekordját (54.35, 57.03, 57.08), odakint mindössze 35 méterrel (!) telt az erejéből. A svéd Lemming 54.83 m-el nyerte el a bajnoki aranyérmét. A staféta és Kóczán veresége legfájdalmasabb olimpiai emlékeink közé tartozik.

A stockholmi olimpia

idején, 1912-ben a világ legelső birkózói közé tartozott Varga Béla és Radvány Ödön, de a svéd bírák pártossággal megakadályozta őket abban, hogy pártatlan tudásukat bajnokságra váltsák fel. Radványt két svéd ellenfelével szemben igazságtalanul pontozták, úgyhogy kiesett a versenyből. Varga pedig hiába dobta kétszer is a svéd Ahlgrent, a bírák „nem látták”, hogy a szőnyegre értette volna honfitársuk vállá. Végül is Varga kedvét vesztve visszalépett és csak a 3. helyre került.

Az antwerpeni olimpiára (1920) nem hívtak meg bennünket, mert a háborus gyűlölködés erősebb volt, mint az olimpiai testvéri szeretet. Ha ott lehetünk volna, a két kardvívó számban bizonyára más lett volna az eredmény.

Az amszterdami

víziló-döntőben a németektől szenvedett váratlan vereségünk idehaza valóságos nemzeti csapásnak számított. Már két góllal vezetett a csapatunk, de ellankadt, a németek végül is kiegyenlítették s a meghosszabbított időben könnyűszerrel elbántak a kezdettől fogva azonos összeállításban szereplő, fáradt együttesünkkel.

Diszkoszvetőink meg se közelítették itthoni eredményeiket, de Egri (MAC) az olimpia után három hétre elért 47.37 méteres eredményével Amszterdamban győztesen hagyhatta volna el a porondot. Gerő Ferenc (KAOE) is győzhetett volna a 100 méteres futásban, ha talvily 10.6 mp-es idejét ott is kifutja.

Los Angelesben

Barát Lemberkovits Antal a kisöblű céllövőversenyben 9 lövése 285 pontot ért el, a tizedik lövése tízes volt, csakhogy szörnyű elnézésből nem a maga, hanem szomszédja céltáblájába lötte. Ha a magáéba talál, 295 ponttal olimpiai bajnokká koszorúzták volna.

A diszkoszvető bajnokságnak Remetz József volt az egyik legjobbosabb várományosa, de a verseny előtt való napon — legalább is így mesélték itthon — még éjfél táján is aláírást (autogrammot) osztogatott az olimpiai falu bejáratánál. Így aztán érthető, hogy nemcsak hogy nem érte el itthoni 50 méteres eredményét, hanem még a döntőbe sem jutott.

Nem zugalódunk az idevetett baleset-sorozat miatt, hiszen más nemzetek fiai is elbuktak már a dicsőséges kapujánál, de határtalan lenne örömiünk, ha elvesztett bajnokságainkért, vagy csak egy részükért is kárpótlást kapnánk — a világnak kétségtelenül legnagyobb békés csatájában, a néhány nap múlva kezdődő berlini olimpián.

A Reggeli Ujság olimpiai szerkesztősége



DOROS FERENC dr.



MEZŐ FERENC dr.



FODOR HENRIK dr.



SOMOGYI VILMOS



BENEDEK ALADÁR,

a Reggeli Ujság sportszerkesztője



PÁNCZÉL LAJOS



HERTZKA PÁL



NICK BAUMAN

A Reggeli Ujság legközelebbi számában indul az olimpiai sportmelléklet

Két héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett a főváros, a környék és a vidéki városok utcáin a *Reggeli Ujság* színes, élénk és művészi plakátja, amely jelezte, hogy lapunk a berlini olimpia idején nagy képes melléklettel szolgálja ki olvasó táborát. Mult vasárnap még azt is bejelentettük, hogy a *Reggeli Ujság* olyan

olympiai szerkesztőséget

állít sorompóba, amely egészen rendkívüli tudósításokban fog majd beszámolni a berlini olimpiai játékokról.

Nem riadva vissza a súlyos áldozatoktól, sportszerkesztőségünket

elsőrangú írókkal és újságírókkal

erősítettük meg és hisszük, hogy olyan tudósításokban számolhatunk majd be a magyar közönségnek, amely a legkényesebb igényeket is kielégíti.

Az olimpiai szerkesztőség élén *Benedek Aladár*, az ismert nagytekinintélyű magyar sportújságíró áll és az ő vezetése mellett *Mező Ferenc dr.*, *Pánczél Lajos*, *Somogyi Vilmos*, *Doros Ferenc*, *Fodor Henrik dr.*, *Hertzka Pál*, *Doros György* és *Nick Bauman* végzik a hir-

szolgálatot (fényképeiket ma számunkban közöljük) és rajtuk kívül az olimpiai sportkitűnések egész sora áll majd rendelkezésünkre. A világ minden részéből Berlinbe sereglettek a legkitűnőbb újságírók, akiknek sorában már

ott van a német fővárosban *Pánczél Lajos* és *Bauman* is, továbbá természetesen az állandóan Berlinben élő *Doros Ferenc*,

a *Reggeli Ujság* németországi szerkesztője, míg többi munkatársaink a hét folyamán utaznak el.

Az igazi munka

a *Reggeli Ujság* legközelebbi számában kezdődik el, amelyben táviratok expressz-levelek, légipóstaiküldemények, különleges telefonszolgálat és pompás képek

utján ismertjük a berlini olimpia megnyitó napjának nagyszerű eseményeit. Olyan szolgálatot létesítettünk, amellyel szinte a magyar közönség elé varázsoljuk a berlini olimpiát, olvasóink előtt meg fog elevenedni a nagyszerű kép és úgy élvezheti majd a pompás küzdelmeket, mintha csak maguk is ott ülnének a berlini stadion tribünjein.

Mező Ferenc dr. a berlini olimpiai játékok diszvendége

Nagy megtiszteltetés érte *Mező Ferenc dr.-t*, a *Reggeli Ujság* olimpiai főmunkatársát, a német olimpiai előkészítőbizottság mint

diszvendéget

meghívta az olimpiára és egyben számára megküldte a stadionba szóló tiszteletjegyeket is. A diplomaszámba menő gyönyörű kiállítási meghívó szövege így hangzik:

„Das Organisations-Komitee für die XI. Olympiade Berlin 1936 beehrt sich

HERRN PROFESSOR FRANZ MEZŐ

als Ehrengast zur Teilnahme an den vom 1. bis 16. August 1936 in Berlin stattfindenden Olympischen Spielen einzuladen,

DR. LEWALD.“

(A XI. Olimpiász szervezőbizottsága tisztelettel meghívja *Mező Ferenc* professzort az 1936 augusztus 1-től 16-ig Berlinben lebonyolításra kerülő Olimpiai Játékokra diszvendégül. *Lewald dr.*)

Ugyanakkor a Göbbels védnöksége alatt tevékenykedő „Reichsbund der deutschen Freilicht und Volksschauspiele“ viszont a berlini magyar Szövetség útján hívta meg a szabadterei előadásokra *Mező Ferencet*.

*

A németek részéről tanusított ritka szép megbecsülés *Mező Ferenc* sportirodalmi tevékenységének a legszebb elismerése.

Vigyázzatok, nehogy meglepjenek benneteket a pampák és haziendák naturbursai!

— ezzel bucsuztatta *Filótás Ferenc* a magyar olimpiai vívókat

A magyar sport legszebb reményeinek a le-téteményese — a dicsőséges vívógárda

bucslakomát rendezett tegnap este a MAC klubház szigetre néző terraszán.

A vívószövetség vezetősége bucsuztatta az olimpiai válogatottakat. *Filótás Ferenc*, a szövetség ügyvezető elnöke, aki nem utazik Berlinbe, megszokott kedves és eredeti modorában lendületes bucsubeszédet mondott.

— Kedves válogatottak! Bucsuztatjuk az elmúlt szezon bajnokait és

a közeljövő reménybeli győzteseit.

Amikor elutaztok a XI. olimpiára, 28 év világ-sikereinek alig elviselhető terheit viszitek magatokkal. Odakint összefog ellenünk az egész világ, nagyon résen kell lenniük.

„Nem zsúfuk és idegroncsok kellene!“

Ezután a kéttusrendszer bevezetése miatt ért támadásokra célozva így folytatta beszédét:

— Nem mondhatom, hogy megperzselődtem volna a népszerűség melegében. Azt is hallottam, hogy „távvívást“ csináltunk, torturán mentünk keresztül, hogy idegroncsokat termeljünk. Mint néző hivatalból végigasszisztáltam a szezon összes versenyeit. Rossz vívást, gyenge szereplést sokat láttam, de

ezeknek nem a kemény tréning volt az okozója, hanem ellenkezőleg az előkészületek és a tréning hiánya,

vagy pedig a sportszerűtlen életmód.

Nem az a célunk, hogy zsúfukat vagy idegroncsokat neveljünk, hanem, hogy keményüljünk magyarokat termeljünk ki a tömegből.

Aki egy versenyt nem bír végig idegekkel, azt az olimpián sem lehet indítani.

— Kedves válogatottak! A bucsu komoly percében azt hiszem, szükségtek van erre a kis lelki sarkantyúzásra.

A zsűri bármely ítéletét arcjáték nélkül tűrjétek s ne váltson ki belőletek dührohamot! Az exotikus ellenfeleket ne becsüljétek le, inkább vigyázzatok, nehogy meglepjenek benneteket a pampák és haziendák szakotlan technikájú naturbursai!

A terített asztalok közelében kelyhektől, serlegektől és más tiszteletdíjaktól roskadozik egy asztal: a bucsuvasorát ugyanis *dijkiosztással* kapcsolják egybe. A vacsorán a Budapesten tartózkodó török és jugoszláv vívók is megjelentek: *Ridvan Safa Bora* a varsói török követség másodtitkárának és *Kazim Salch Cene* építész-mérnök, a török vívószövetség titkárának, továbbá *Pavel Pintericsnek*, a jugoszláv vívószövetség titkárának a vezetésével, *Kazim uról*

sokáig nem tudtuk, hogy a török vívók vezetője, miután az asztalnál velünk alig érezhető idegen akcentussal magyarul beszélgetett.

— *Somogyi megyében jártam gazdasági iskolába ezelőtt tizenhárom évvel — magyarázta később, — ott tanultam meg magyarul. Most hét év óta Drinápolyban vagyok építész.*

Kazim ur ezután átnyújtotta a török szövetség ajándékát, a selyemzástól vörös alapon, fehér félhordal.

Dijkiosztás

Filótás nagyhatású beséde után *Biró Pálné* kiosztotta a tiszteletdíjakat a kardbajnok *Gerevicsnek*, a törbajnok *Bay Bélának*, az épébajnok *Borovszkynak*, a hölgybajnoknak, valamint a bajnoki versenyek helyezetteinek. *Kabos Endre*, a kétszeres Európabajnok — aki a döntőben viszszalépet — nagy derűtlenség közepette vette át a kilencedik (!) díjat. Az OTT díszoklevélt és díszermét *Maszlaj és Berczelly* nyerték el. A legszorgalmasabb szövetségi képviselőket szintén kitüntették. E számban a győztes dr. *Schröder Gyula* volt, aki 52 vasárnapból negyvenketöltött versenyeken töltött el. A szezon valamennyi versenyét csak *Filótás Ferenc* nézte végig.

A dijkiosztás után tánc következett. Vívóink jókedvűen foxtrotoltak a török hölgyekkel *Suád és Halet* kisasszonyokkal.

*

Beszéltünk *Rajcsányi Lászlóval*, aki a következőket mondotta:

— Száz százalékgig hiszem, hogy a kardvívásban mi nyerjük a csapatversenyt, bár a vívásban minden lehetséges.

— Mindenki ott lesz a nők közül, aki számít — jegyzi meg *Elek Csibi* — *Ellen Preiss*, *Helene Mayer* az angol *Guinness* (aki közben férjhezment) *Adams Mijra*, remélem, megállom a helyem a döntőben...

A nemzetközi kongresszusról a magyar delegátus

Doros György dr.

a következőket mondotta:

— A nemzetközi kongresszus sor kerül a tisztújításra is. Az elnöki tisztségre *Mazzini és Anspach* pályáznak a legfőbb eséllyel. A naplrenden szerepel egy indítvány, amely szerint

a világbajnoki döntőben — az Európabajnokságokat a jövő évtől kezdődően ugyanis világbajnokságoknak nevezik — a résztvevők száma nyolc legyen.

Most foglalkozik a kongresszus a jövő évi világbajnokság odaitélésével is. A legcélyesebb pályázó: *Csehslavákia*.

Már régen elmult éjféli, a bucsuvasora résztvevői hazafelé készülődnek, mert most már fő a kondició. Ezen nem szabad mulni az olimpiai bajnokságnak. A tudáson viszont — reméljük — nem fog mulni...

Somogyi Vilmos.

Elutazott Berlinbe az első olimpiai expedíció

Vasárnap reggel megindult a „népvándorlás“ Berlin felé. A kora reggeli bécsi gyorsnál két ismerős sportvezért fedeztünk fel. *Donáth Leó dr.-t*, a MUSZ társelnökét és *Kankovszky Arturt*, az Ökölívó Szövetség ügyvezető elnökét. Mind a ketten az Olympia főrendezői. Nemzetközileg ismert sportvezérek. Hatalmas munka vár rájuk Berlinben. Sorsolás, csoportbeosztás, zsűri kijelölése és egyéb előzetes elintéznivalók.

Donáth Leó, aki az uszó-olympia legfelső zsűrijében foglal majd helyet, családijával együtt utazik Berlinbe. *Kankovszky* a feleségét viszi. Nagyon ideges. Nem is csoda. Ezeket mondja:

— A német boxoló szövetség helyiségéből intezem majd az egész box-olympiát. Fő a fejem a nagy munkától. Szerencsére a német boxszövetség minden tisztviselője segítségemre lesz. Az itthon maradtakat üdvözölöm. Mindent megteszünk a siker érdekében.

*

Másfél órával később megint sportemberek gyülekeznek a Keleti pályaudvar indulási oldalán. Az első magyar olimpiai csoport utazik (lövészek, lovaspolgók, modern pentatlonisták) a bécs—párisi gyorsal. *Tatár István* markáns alakja tűnik fel. Ő a csoportvezető, mert *Prém Lóránd dr.*, az OTT főtitkára csak hétfőn utazik.

Az olimpiai versenyzők részére külön másodosztályu bérelt szakasz áll rendelkezésre. A Máv. tisztviselői a legnagyobb jóindulattal és előzékenységgel sűrűnek-forognak. *Tatár* intézkedik.

— *Első jülke a polgárkék, második a modern pentatlonistáké, utána a céllövők következnek. Idegeneknek tilos a beszállás!*

Ebben a percben feltűnik

két japán

ember. Beszállnak az olimpiai kocsiba. Megőrülünk. Talán sikerült két japán csodaszót vagy atlétát elcsipni.

Sajnos, hamarosan kiderül a tévedés és a két kis japán átszáll egy másik kocsiba.

Rozgonyi Györgyöt fogjuk el, az olimpiai vívózsűri egyik tagját, aki a következőket mondja:

— A vívóolympiát én rendezem, a kongresszusra megyünk ki *Doros György dr.-ral*. A beosztásokat és a zsűri kijelölését én végzem.

Prém Lóránd hatalmas alakja tűnik fel a pá-

lyaudvaron. *Moldoványi István dr.* kíséretében jön. Egy olimpiai versenyző levelezőlapot köröz, mindenkivel aláírta. Kabalából.

A céllövők csoportosulnak. Megkérdezzük *vitéz Kenderessy Kálmánt*, a vezetőjüket, hogy mit remél?

— Mindent vagy semmit! —

mondjuk így. — *Szerencse kell a lövéshez és diszpozíció. Reméljük, hogy a céllövő pisztolyversenyen és a kispuskában elől végzünk. (Berzsenyi Ralf, Tarits Tibor, Radeckzy Zoltán, Tölgyessy Sándor, Zsótér Bertalan, Vadnai László, Zirthy Dezső és Berthold Jakob utazik.)*

A vasuti kocsik előtt egyre jönnek az érdeklődők. Tizenöt-husz hölgy, családtagok, sportemberek és újságírók láthatók a vasuti kocsi előtt. *Mtsángyi Ottó, Lichteneckert* tábornok, *Zsarnóczy János* is itt van. Mindenki izgatott, hiszen csak negyedóra van hátra az indulástól. Különösen nagy az izgalom a modern pentatlonistáknál.

Vitéz Somogyi Endre alezredes, a modern pentatlonisták vezetője a következőket mondja:

— Az esélyekre vonatkozóan csak az Uristen tudná megmondani, hogy mi lesz.

Ez nem sulydobás, amit le lehet mérni.

Itt az öt különböző sportághoz szerencse is kell. Hát még a vívóhoz, ahol a legnagyobb igazságtalanság történhet a csoportbeosztásnál. Sajnos azonban, nem tehetünk semmit ellene. A lovaspolgókról *Kövér Lajos* alezredes nyilatkozott:

— Az olimpián hét nemzet indul, a németeken és magyarokon kívül, a többiek tengerentúliak. Az olaszok, franciák, spanyolok és belgák nem jönnek el.

Most felharsan *Tatár István* éles hangja:

— Beszállni! ...

Egy perc múlva már indul is a vonat.

Az első expedíció *Tatár* vezetésével nyolc lövészt és két kísérőt, négy lovaspolgót (*Szentpály Imre, Bartalics Kálmán, ifjabb gróf Bethlen István és Hámory Gaszton*), három modern pentatlonistát (*vitéz Bartha Rezső, Balázs Lajos, vitéz Orbán Nándor*) és két kísérőt (*vitéz Somogyi Endre, vitéz Bujdosó Kálmán*) *Vargha dr. állatorvost*, *Doros Györgyöt*, *Rozgonyi Györgyöt*, *Baitz Géza* orvost, *Holló Zoltán* kísérőt egy szakácsot és két önköltséges kísérőt visz. Összesen huszonnyolcan utaztak el Budapestről.

Hétfőn érkeznek Berlinbe, ahol fogadtatás nem lesz, hanem azonnal az olimpiai faluba vonulnak.

Kelemen Kornél, az OTT elnöke:

Nem szabad arra számítani, hogy magyar olimpiai győzelmektől lesz hangos a világ, de előkelő sporthelyünket Berlinben is tartani fogjuk

Már csak egy hét választ el az Olympiai játékok megkezdésétől. Néhány versenyzőnk vasárnap reggel el is utazott Berlinbe. Ugy volt, hogy Kelemen Kornél dr. az Országos Testnevelési Tanács elnöke is velük utazik, azonban öt hiába kerestük a pályaudvaron. Mint megtudtuk, csak hétfőn kel utra, felhasználjuk hát az alkalmat, hogy néhány zűrzavaros olimpiai kérdést tisztázzunk vele. Az utóbbi időben ugyanis olyan hírek kerültek forgalomba, amelyek hátrányosan befolyásolhatták volna olimpiai esélyeinket. Így többek között arról is tudni vélték, hogy a magyar versenyzők nem kapták meg az olimpiai faluban azt a szállást, amelyet eredetileg kértek, pedig a jó szállás egyik előfeltétele a sikernek. Első kérdésünk tehát erre vonatkozott.

Igaz-e Meltóságos uram az a hír, hogy a németek különböző huzavonák után sem voltak hajlandók az olimpiai faluban azt a lakrészt a magyar versenyzők részére bocsátani, amit az OTT igényelt.

Kelemen Kornél meglepetéssel hallgatta szavainkat, majd így válaszolt:

Nem tudom elképzelni, milyen forrásból terjedhetett el ez a hír, aminek éppenséggel semmi alapja sincsen. Illetve helyesebben annyit alapszám meg, hogy tényleg nem az eredetileg kijelölt helyet kapták meg versenyzőink, hanem annál

lényegesen jobbat.

Az igaz, hogy a németekkel sürgő levélváltásban voltunk az olimpiai faluban történő elhelyezés kérdésében, mert attól félték, hogy esetleg csak kevesen megyünk ki, nekik pedig minden helyre szükségük volt, tehát fölöslegesen nem rezerválhattak lakóhelyeket. Meg kell azonban igazságszerűen állapítanom, hogy a németek a legnagyobb jóindulattal kezelték ezt a kérdést és ugyanott jelölték ki a mi versenyzőink részére helyet az olimpiai faluban, ahol ők maguk laknak

és a mi versenyzőinket a német és a francia sportolók közötti helyen szállásolták el.

Arról is beszélnék, hogy az eredeti elgondolással szemben az OTT hozzájárult ahhoz, hogy az 1-6 olimpiai magyar helyezettek a verseny végéig kint maradhassanak Berlinben?

Nem egészen így áll a dolog. Fenntartjuk azt az elgondolásunkat, hogy azok a magyar versenyzők, akik olimpiai bajnokságot nyertek, vagy a második-harmadik helyen végeztek, jutalomképpen költségtérítésre jogosultak az összes olimpiai versenyekért, azok viszont, akik 4-6. helyezést érnek el, tehát pontot szereznek az országnak, szintén kapnak bizonyos jutalmat, ami abban áll, hogy kérésükre három-négy napot még kint tölthetnek a berlini versenyeken. Ez természetesen nem vesszük tulszolgáru, mert még azoknak is engedélyezünk esetleg egy-két napi „látogatást”, akik egyáltalában nem szerepeltek sikerrel, ha megállapítjuk, hogy ez önhibájukon kívül következett be. Azt hiszem azonban, mindenki természetesen fogja tartani, ha azokat, akik saját hibájukból, vagy azért, mert nem követték a sportszerű előírásokat, avagy esetleg vétettek a szükséges fegyelem ellen és csufos vereséget szenvedtek, azonnal hazaküldjük.

A fegyelemmel kapcsolatban is volna egy kérdésünk. Igaz-e az, hogy az OTT valóságos drill-rendszert hoz be az olimpiai faluban és aki ez ellen vét, azok ellen a legszigorúbban eljár?

Ez is téves. Fegyelemre, a sportszerűség elveinek a betartására mindenképpen szükség van, azonban

semmiféle törvénykönyvet, vagy kódexet nem állítottunk fel és csak a sikeres szereplés előfeltételeit

igyekezzünk megteremteni.

Az utolsó napokban olyan hírek láttak napvilágot, hogy a kosárlabdázók is kimennek Berlinbe. Mi igaz ebből?

Teljesen felelőtlen híradás. Az olimpiai válogató bizottság annak idején a kosárlabdázókat — bizonyára joggal — nem ajánlotta a kiküldetésre, így arról szó sem lehet. És miután Kossuth Ferenc dr., a válogató bizottság helyettes elnöke sem tartotta szükségesnek, hogy az eredeti válogatáson a kosárlabdázók javára változtasson, ők

Berlinben semmiféle hivatalos szerepet nem játszhatnak

és csak mint magánérelklődők lehetnek jelen az olimpiai játékokon. Ugyanez természetesen vonatkozik más sportágaknak olyan képviselőire is, akiket a válogató bizottság nem vett figyelembe és mi hivatalosan nem küldöttünk ki.

Mi a véleménye arról, hogy a hölgyosztályfőnöke nem volt benevezve és így megtörténhet, hogy a németek nem engedték őket indulni?

Ugy informáltak engem, hogy Donáth Leó dr. mint a nemzetközi uszólgyek egyik legfőbb intézője

garantálta a staféta indulási jogát

és én azt hiszem, hogy Donáth ezt el is fogja tudni intézni.

A vízilabdázók azt kérték az OTT-től, hogy az eredetileg kijelölt augusztus 3-ai helyett már

július 31-én kiutazhassanak Berlinbe, kérelmük azonban nem talált meghallgatásra. Nem lett volna helyesebb megadni a lehetőséget arra, hogy az olimpiai bajnokságot védő vízilabdázó csapat a legjobb körülmények között készülhessen nagy csatájára?

Magam is helyesnek tartottam volna, ha a vízilabdázók már az olimpiai játékok megkezdésekor Berlinben tartózkodnak, mert így — a más irányú előnyök mellett — legalább a nagy felvonulásban is részt vehettek volna, ami a magyar csoport szempontjából javította volna az összhányomást. Hogy még sem mennek ki hamarabb, annak az az egyszerű magyarázata, hogy

kérelmükkel elkéstek.

Mert csak akkor kérték határozott formában a korábbi kiutazást, amikor az technikai okokból lehetlenné vált. Így azután — mint ismeretes — módosították a kérésüket, az előzetes pihenésre és tréningre bizonyos költséget igényeltek és mi ezt a kérést honoráltuk is.

Meg van-e elégedve versenyzőink olimpiai készülődésével és nem lát-e valahol hibát, ami esetleg elkerülhető lett volna?

Örömmel állapíthatom meg, hogy a magyar versenyzők nagyon becsületesen és komolyan készültek fel az olimpiára. És ha esetleg történt is volna valami hiba, kétségtelen, hogy ez nem szándékosan adódott.

Hogyan itéli meg a magyar versenyzők olimpiai esélyeit? Számít-e bajnoki győzelmekre és ha igen, kinek a részéről?

Engedje meg Szerkesztő ur, hogy erre a kérdésre csak általánosságban válaszoljak, mert egyes versenyágakban, — így például a különböző játékokban, a pentatlonban, evezésben, céllövésben, sőt a vívásban is — nincs meg a közvetlen összehasonlítási alapunk. Ami természetesen nem jelenti azt, hogy ne bizhatnánk joggal a sikerben, csak éppen nem megfogható ez a bizakodásunk. Ezzel ellentétben az uszás-

ban és az atlétikában közvetlen értékmérő eredmények állnak rendelkezésünkre, aminthogy

a vízilabdázók sikerében

is reménykedek.

Mint a legfőbb magyar sporthatóság vezetője közvetlenül az olimpiai küzdelmek küszöbén, mit üzen a sportársadalomnak?

Arra kérem a magyar sportársadalmat, ne essék abba a hibába, hogy a magyar versenyzők lehetőségeit a százezeres nagy nemzetekkel hasonlítsa össze. Mi nem vagyunk Amerika és nem vagyunk Japán, tehát a mi esélyeinket nem lehet az ő mértékükkel mérni. Mi nem produkálhatunk olyan káprázatos teljesítményeket, mint az Egyesült Államok, vagy Nippon fiai és

meg kell elégednünk azzal, ha a kulturális nemzetek sorában a sportteljesítményben is tartani tudjuk az egyenrangúságot.

Ha a kis és eszoka Magyarország nyolcmillió népéből olyan tehetségeket sikerült felszínre hoznunk, akik az európai nemzetek sportolóival egyenlő vagy közel egyenlő esélyekkel indulhatnak a harcba és ebben a harcban győzedelmeskednek vagy tisztességes helyezést vereznek ki, ez a legnagyobb elismerést érdemli. Nem szabad azt hinni, hogy az olimpiász után magyar bajnoki győzelmek egész sorától fog visszhangzani a világ, de meg kell elégedni azzal, sőt büszkének lenni arra, ha a magyar tehetség, a magyar erő és akarat a mi nehéz viszonyaink között esetleg egy-két olimpiai győzelmet és néhány olimpiai helyezést biztosító sikert vív ki és ennek a révén tartani tudjuk továbbra is azt az előkelő pozíciót, amit az eddigi olimpiai játékokon megszereztünk.

Amiben igaz is van az OTT elnökének és mi reméljük, hogy ez irányú bizakodása valóra is fog válni.

Benedek Aladár.

Fekete drapériás áldozati oltár és nagy ünnepség várja a Hősök-terén a kedden este fél 9 órakor érkező égő olimpiai fáklyát

Égő fáklya közeledik Görögország felől. Ezerkilencszáz kilométert tett meg eddig hét nap alatt a szent tűz. Olympiából indult és Berlin felé tart. Filmoperatőrök, fényképezők egész légiója kíséri az olimpiai fáklyafutást és minden mozzanatot megörökítenek. A berlini olimpia filmjének rendezője, Leni Riefenstahl külön filmet készít a stafétafutásról. Két hatalmas autón kíséri a futókat.

A staféta már Jugoszlávia területén halad és kedden hajnalban ér a magyar határhoz.

Hat órakor adja át a lángoló fáklyát az utolsó jugoszláv futó Horgosnál az első magyar fáklyavivőnek, Tóth Bélának, Szeged alpolgármesterének.

Szegedre fél nyolckor érkezik be az első futó. A „Hísekegy” hangjai mellett a város-háza előtt felállított ünnepi oltár körül díszes ünnepség játszódik majd le. Az olimpiai tüzet dr. Imecs György főispán veszi át egy vegyesdandárparancsnoktól és tüzet gyújt az olimpiai oltáron. Közben a honvéddalozogzred zenekara az olimpiai himnuszot játssza.

Szeged után Kiskunfélegyházán, Kecskeméten, Soroksáron keresztül

este nyolc óra körül Budapestre ér a fáklyavivő.

Hermann István az első budapesti futó, aki a Soroksári-úton a 8. km-es kőnél veszi át a botot, amelyet Ezertergomi Mihály, Oláh Sándor és Konecsny Vilmos hoznak a Mester-utcaig. Itt a Nagykörútra fordulnak be. A futók névsora a következő: Magdics László (Mester-ú.), Majzik Ferenc (Baross-ú.). Prohászka Gyula a Rákóczi-utig fut. Itt megváltozik az irány. A Thököly-ut, majd az Aréna-ut felé haladnak: Kővér István (Keleti p. u.). Fonyó Márton (Aréna-ut). Németh Béla (Peterdi-ú.). Mattyasovszky László (Benczur-ú.).

Barsl László, az ismert magyar futóklubnok hozza a fáklyát a fényárban uszó Hősök-terére.

A feldiszlélt Hősök terén — ahol vasárnap két hatalmas tribünt állítottak fel — Liber Endre helyettes polgármester áldozatkészségből, gyönyörű oltár várja a fáklyást. Fekete drapériával bevont áldozati oltáron szent láng ég, amelynek négy sarkán egy-egy fővárosi hajdu áll díszben, zászlóval. Az oltár rendőrkordonnal zárják körül és ide csak meghívottal lehet bejutni. Az előkelőségeknek fenntartott helyekre a MASZ Darányi Kálmán miniszterelnök helyettes, Kánya Kálmán minisztert, Tahy László mi-

niszterelnökségi államtitkár, Muzsa Gyulát, a külföldi követeket és a legelőkelőbb sportembereket hívta meg.

Az ünnepséget — amelyről nemcsak a magyar, hanem a német és amerikai rádióállomások is helyszíni közvetítést adnak — este fél 9 óra tájban kezdik.

Az ünnepi műsor így alakul: 1. A fáklyás staféta érkezése. 2. A magyar és olimpiai himnusz. (Éneklő a Törekvés dalára.) 3. Magyar Imre muzsikál. 4. Gróf Takách Tholnay József, a MASZ társelnöke beszél „Olimpiai eszmé” címen. 5. Zenekari műsor (Vérszi: Kossuth emlékezete és Huber: Fohász). Előadja a Törekvés ének- és zenekara. 6. Liber Endre polgármesterhelyettes beszéde. 7. Dalok (Farkas: Rózsacsokor a keblen, Sztojanovich: Régi magyar nóták). 8. Magyar Imre muzsikál. 9. dr. Szilágyi Lajos, a MASZ társelnöke az „olimpiai láng”-ról beszél. 10. A fáklyás-staféta folytatja útját — Rákóczi-indul.

Az Andrassy-úton és a Lánchídon keresztül jut át a Duna tulsó partjára a láng. A Munkácsi-utcaig Kulsár István, a Köröndi Kurunczy Lajos fut, majd így következik a futók, illetve a váltások: Izsóffy Lajos (Nagy-körúti), Fischer Ernő (Vilmos császár-utig), Enyedi Ferenc (Dorottya-ú.), Gyöngyösi István (Lánchíd, budai hídfő), Bodnár Mihály (Batthyányi-ter), dr. Istenes Guszláv (Margit-körúti), Galambos József (Császár-fürdőig). A bécsi országot felé: dr. Bárány István (Kavics-utcaig), Szöllösi Antal (Uljai templom), Will Erich (Kecské-ú.), Gyurits Vince (Timár-ú.), Halamann Ferenc (Selmeci-ú.), Sohár Tibor (Körte-ú.), majd 1-1 km-t fut Soós István, Kecské József, Zoller Gyula, Berce Ferenc, Krammer Béla és Holczi Kornél. Budapest után Pilisvörösvár—Piliscsaba—Dorog—Tököd—Tata—Nyergesújfalu—Almásfüzitő—Komárom az utárrány.

Komáromban Alapi Gáspár polgármester is fut. Innen Győr (ahol szintén fut a polgármester) Moson—Magyaróvár és Oroszvár a mentőirány.

Szerdán délután félháromkor Kühler Jenő táblalábíró, a MASZ északi kerületének elnöke Horváthjárfalunál átadja a fáklyát az első osztrák futónak.

A magyarországi utvonal 386 kilométer. Meglepő, hogy aránylag kevés ismert sportnöv szerepel a futók között. Még kevesebb a társadalmi előkelőség. Pedig a MASZ ugyancsak nagy hangoz ígértéket. Tatár István, a MASZ főtitkára ezt azzal indokolja, hogy kevés fáklyát kaptak a németektől.

Lovás Antal (Tóni) az ismert hosszútávfutó is jelentkezett a futásra, de „eltanácsolták”. Ő mégis lemegy, a magyar határra és onnan kíséri a stafétát. Ha esetleg valaki nincs a helyén vagy kidől, az örökifjú Lovás rögtön átveszi a szerepet — a fáklyát — és továbbfut vele. Az egész világ türelmetlenül várja azt a pillanatot, amikor az utolsó fáklyavivő a berlini Stadionban lángrolbantja az olimpiai tüzet. És megkezdődik a XI. Olimpia...

Már Kragujevácot is elhagyta a fáklya-staféta

Kragujevác, július 26.

— A Reggeli Újság tudósítójának jelentése —

Az olimpiai fáklya-staféta szombaton éjjel a görög-bolgár határra érkezett. Koromsötétségben haladt az égő fáklya és a késő éjjeli órák ellenére is nagy közönség állott az ut mindkét oldalán. A staféta lelkes ováció közepette érkezett meg a határra. A bolgár staféta utolsó tagja, egy fiatal százados, a jugoszláv staféta első tagjának, egy orvosnak adta át a fáklyát. Innen a Morva völgyében haladt tovább az égő láng, a közönség mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta és

este fél tízkor az olimpiai staféta Kragujevácha érkezett,

majd innen is tovább folytatta útját és hétfőn délelőtt Belgrádba érkezik.

(A Vreme athéni jelentése szerint Leni Riefenstahl német filmrendezőnek feltűnt egy fiatal görög atléta szoborszerű szépsége és filmre termettsége. Felszólította, hogy kísérelje el Berlinbe, ahol a legszebb jövő áll előtte. Az ifjú elfogadta az ajánlatot és a művészi küllön repülőgéppel el is hagyta Athént.)

Csak öt góllal nyertek a világhírű japán kosárlabdázók

Budapest „sportmentes” vasárnapjának egyetlen eseményére, a japán-magyar kosárlabda mérkőzésre több mint ezer ember volt kíváncsi.

Előbb a japán tartalékok intőzik el játszói könnyedséggel (41:15) a magyar B. csapatot, azután jön a csemege. Zászlócsere után a firt japánok már az első másodpercben gólt dobának. Különösen a két szemüveges — Tanaka és Kanogoki — arat sikert a nézőközönség sorában. Soványak, alig látszanak tizenhét-tizennyolc évesnek, szinte eltörpülnek az erőteljesebb fiuk mellett. A mieink szépen dolgoznak, néha vezetnek is, de azért a

félidőben 20:13 az arány a japánok javára.

A szünet után is Nippon fiainak pörgetett labdáit és szellemes játéka érvényesül, hiába küzd szívósan és elkéseredetten a magyar csapat, több japán gól potyog a hálóba, mint magyar. A sok „Huj, huj, hajrá!” sem használ, győztek a hosszúfogu, szemüveges, igénytelen külsejű, kis japán gyerekek.

Végeredmény 33:28.

A magyarok ezzel az eredménnyel is megvannak elégedve, hiszen az Amerikát legyőző japánoktól kikapni nem szégyen és sokat remélnék a berlini olimpiától. (Kár volt előre örülni, mert lapunk más helyén megirtuk — a kosárlabdázók nem jutnak ki az olimpiára. — Szerk.)

A III. ker. FC poseni turamérkőzésén 4:1 (2:1) arányban győzött a Warta ellen.

Hétfőn kezdődik a jugoszláv-magyar tennis mérkőzés. Az első nap Kukuljevics Dalossal játszik, utána a Kukuljevics, Mitics-pár a magyar Gábor—Szigeti-párral. A mérkőzéseket a MAC margitszigeti pályáján bonyolítják le.

Az UTE nyerte a Jóbarát KK 100 kmes háromjórós kerékpáros csapatversenyét. Az UTE csapata Bognár, Németh, Mádi összeállításban 2 óra 35 p 07 mp-cel győzött a Póstások ellen.

LŐSPORT

Tizpengőre

8744-et fizettek Megyeren

A vasárnapi megyeri versenyek bővelkedtek szenzációs osztalékokban. A második verseny győztesére: Hali-Ganira hetvenkétszeres pénzt és ugyanitt a befutóra 10:44:10 pengőt fizettek. Ezt az óriási kvótát is tulszárnyalta a hatodik versenyben a Prunelle—Dánia-befutó. Erre ugyanis 10:8744 pengő volt az osztalék.

I. futam, 1. Liptóvár (4:10 Koltay), 2. Mecies (Jeney). Fm: Giralba, Losonc, Bonnetable. Tot. 10:16, 12, 13. Befutó 10:33.

II. futam, 1. Hali-Gani (6 Böződi), 2. Kiskun (5 Berta), 3. Maros (2 és fél Szék). Fm: Ignác, Baha, Mulatság, Rodostó, Csicsóka II. Tot. 10:720, 62, 17, 15. Befutó 10:44:10.

III. futam, 1. Csókos Julius (1 és fél gr Pejacsevich), 2. Doubtful (1 és negyed Pakuts). Fm: Gyöngykaláris, Livorno, Cserebere. Tot. 10:25, 14, 13. Befutó 10:50.

IV. futam, 1. Lenka (6:10 Bihari), 2. Timoleon. Fm: Herta, Minek. Tot. 10:17. Bef. 10:25.

V. futam, 1. Botor (3 Pillár), 2. Love Major (1 és fél Alt), 3. Dévény (2 Bihari). Fm: Albusz, Mese, Csókos, Hedia, Fruska II., Millimeter. Tot. 10:39, 15, 14, 12. Bef. I—II. 81, I—III. 61.

VI. futam, 1. Prunelle (8 Klimscha J.), 2. Sherry (2 Horváth K. II.), 3. Dánia (14 Lőkös). Fm: Africanus, Amourette, Péncz, Matador, Bieskás, Quasimodo, San Domingo, Gellért, Bánom is én, Bátor, Gardist, Admirable. Tot. 10:76, 33, 18, 133. Bef.: I—II. 142, I—III. 8744.

VII. futam, 1. Algir (8 Fetting A.), 2. Tiró (Gosztonyi), 3. Allegra (Wolbert). Fm: Sweetheart, Hálás, Balózó, Bomba, Moulin Rouge, Signorina, Charles, Col Santo, Csipkerózsza II. Tot. 10:102, 40, 35, 50. Befutó: I—II. 549, I—III. 803.

Bécsi versenyek: Vasárnap futották a Freudenlauban a Jubileumi díjat. A tizenkétzet schillinggel díjazott versenyben Simpon másfél hosszal győzött Ad hoc ellen, míg Ragazzo két és félhosszal lett harmadik.

Felelős szerkesztő: SÓS ENDRE
Felelős kiadó: VADNAI ENDRE
Laptulajdonos: Reggeli Újság Lapkiadóvállalat Rt.
Szerkesztőség és kiadóhiv.: Vilmos császár-ut 27.